

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.279

MADRID.—VIERNES 5 DE MAYO DE 1922.

VIARIAS EDICIONES DIARIAS

DE ACTUALIDAD

Las redes de teléfonos urbanos

Varias veces hemos intentado dedicar unas líneas a este asunto trascendental de los teléfonos de Barcelona, y otras tantas hemos dejado ociosa la pluma en espera de que la serenidad fuese seguro guía de todos los propósitos.

Está fuera de toda duda que la aspiración del Estado al contratar con las Empresas los servicios públicos es lograr que la explotación de éstos revierta a la Administración pública sin precipitaciones, pero también sin prolongar demasiado la fecha de caducidad. Para ello la fuerza de los contratos viene a ser robustecida por reales decretos o leyes votadas en Cortes.

Le es lícito al Estado alterar la letra y el espíritu de esas leyes, desnaturalizando el carácter de ellas, con evidente riesgo de crear estados de derecho que se opongan en cada caso al mandato de las leyes mismas?

El Cuerpo de Telégrafos opone sus energías a que la red de teléfonos urbanos de Barcelona sea cedida a la Mancomunidad catalana. No abogamos en este asunto tan importante por esta entidad ni por ninguna otra. Además, pruebas tienen los telegrafistas españoles de nuestra tradición simpatía, y recientemente véase en nuestro número de ayer una carta que nos dirige el Sr. Silvela — hemos dado buena muestra de cómo acogemos sus justas demandas.

Por estas razones creemos tener la independencia y la autoridad necesarias para decir algo sobre la reversión de esta clase de servicios al Estado, sin abrigar al decirlo otro propósito que el de templar las pasiones.

Opinamos que antes de pensar en quién deba ser el nuevo administrador de la red urbana de teléfonos de Barcelona, debe estudiarse la ley y atemperarse a lo que prescribe.

Dice la ley—real decreto de 30 de junio de 1914—que las concesiones para la instalación de centros telefónicos urbanos, y la explotación de aquellos cuyos contratos vayan venciendo, se otorgarán mediante subasta pública, por acuerdo y estudio de la Dirección general, o previa petición de alguna entidad que lo solicite.

¿Quiénes pueden ser licitadores en las subastas para establecimiento y explotación de centros telefónicos urbanos? También la ley lo determina: los Ayuntamientos de las poblaciones de que se trate, siempre que cumplan los mismos requisitos que los demás licitadores; pero se les concederá el derecho de tanteo en la licitación, siempre que hagan constar que desean hacer uso de su derecho. El Ayuntamiento no puede renunciar la concesión; pero sí está facultado para arrendar la administración de dicho servicio.

Solamente cuando el Ayuntamiento no ejercite su derecho de tanteo se le concederá a la entidad que haya solicitado la subasta.

Pero aún está más terminada la ley cuando dice que al tratarse de nuevos arriendos de centros telefónicos urbanos ya establecidos no se admitirán proyectos ni derecho de tanteo a particulares ni Empresas.

Los Ayuntamientos solicitantes en las subastas tendrán que depositar una fianza crecidísima en las grandes capitales, y no siempre están las arcas de los Municipios españoles en condiciones de hacer un depósito de muchos miles de pesetas, ni de emplear cuantiosas sumas en organizar la explotación. Por eso el legislador dió a los Ayuntamientos la facultad de arrendar estos servicios.

Todas las inquietudes podían hallar sosiego y todos los inconvenientes se obviarían si se les concediese a los Ayuntamientos derecho directo y definitivo a encargarse de la explotación de las redes de teléfonos urbanos respectivos cuando éstas revirtiesen al Estado.

¿No sería ésta también una fuente de ingresos salvadora de algunas haciendas municipales? ¿No constituiría un motivo más para que los Municipios ejerciesen su ambicionada misión de administrar todos los servicios urbanos?

Seguramente esta solución satisfaría todos los propósitos.

Los Ayuntamientos, con la base de estos ingresos, podrán fácilmente contratar empréstitos que les sirvan para mejorar los servicios y para abaratarlos en beneficio del vecindario.

No será menester que ponderemos cómo han mejorado, administrados por Ayuntamientos y Diputaciones, muchos servicios que en manos del Estado no satisfacían el anhelo público. Baste recordar que precisamente el servicio de que se trata, el de teléfonos, es un modelo en todo en las Provincias Vascongadas.

Y ya que la ley, examinado su contenido con la necesaria serenidad, cumple en

este caso con lo que manda la justicia, ¿para qué desnaturalizarla con nuevas variaciones?

Alguien ha creído vislumbrar en las palabras pronunciadas por el ministro de la Gobernación hace algunos días en el Congreso, un propósito que se ajusta perfectamente a cuanto exponemos en las líneas que anteceden. El Sr. Piniés parece dispuesto, según esos indicios, a proponer que sean los Ayuntamientos los encargados directamente de explotar las redes de teléfonos urbanos.

Será éste el modo más eficaz para que se concierten todas las aspiraciones, especialmente las del público, que es el principal y más respetable interesado, que desea un servicio bueno y barato.

TEATRO LARA

BENEFICIO DE D. LUIS PEÑA.—«SU EMINENCIA», COMEDIA EN TRES ACTOS Y EN PROSA, ORIGINAL DE DON AGUSTO FOCHS Y ARBOS

Lo único inesperado de la producción teatral apadrinada por el Sr. Peña en la noche de su beneficio fué la calidad del éxito que obtuvo. Presentábase como pieza de entraña seria y moral y con arreo dramático, y logró un señalado suceso de risa. Esto, a la verdad, no carece de algún mérito.

La lectura de su reparto en el cartel anunciador nos indujo a sospechar si se trataría de una acción con base en la Historia, ya



Eduardo de Torrealta, Sr. Balaguer.—Su eminencia, Sr. Peña.

que uno de los personajes ostenta el marquesado de Miraflores, título que registra el «Anuario de la Nobleza», y que en la actualidad tiene su correspondiente poseedor o poseedora. Nuestra sospecha, sin embargo, no tenía fundamento. La marquesa de Miraflores en la comedia es persona dramática de pura ficción. A pesar de ello, la obra es en cierto sentido histórica. Cuando menos en lo que se refiere a los conceptos y a los voca-

bles. El Sr. Fochs no es un rebelde. Devotamente acude a la trastera o guardiama de lo arcaico, y con puntualidad y escrúpulo nos ofrece un orneamiento de sus más rancios y viejos chirimbolos. Como prontuario del lugar común, «Su eminencia» no tiene par. En este respecto merece nuestra más fervida alabanza. Al imprimir la comedia, su autor debiera añadirle un índice alfabético de los



Marquesa de Miraflores, Sra. Armisen.

que uno de los personajes ostenta el marquesado de Miraflores, título que registra el «Anuario de la Nobleza», y que en la actualidad tiene su correspondiente poseedor o poseedora. Nuestra sospecha, sin embargo, no tenía fundamento. La marquesa de Miraflores en la comedia es persona dramática de pura ficción. A pesar de ello, la obra es en cierto sentido histórica. Cuando menos en lo que se refiere a los conceptos y a los voca-



Gabriela, Srta. Luisa Rodrigo.—Su eminencia el cardenal Ricardo de Torrealta.

bles. El Sr. Fochs no es un rebelde. Devotamente acude a la trastera o guardiama de lo arcaico, y con puntualidad y escrúpulo nos ofrece un orneamiento de sus más rancios y viejos chirimbolos. Como prontuario del lugar común, «Su eminencia» no tiene par. En este respecto merece nuestra más fervida alabanza. Al imprimir la comedia, su autor debiera añadirle un índice alfabético de los

tópicos que encierra. Sería utilísimo. El señor Fochs no perturba la unión milenaria de sustantivos y adjetivos, no osa introducir en el hogar tranquilo y en cierto modo oficial de las viejas metáforas la imagen joven y pura que pueda comprometer la paz de su vida.

La flamante y caduca producción—para- doja que no lo es en este caso—se presta a



Manolona, Srta. Leocadia Alba.

una ringla de comentarios sabrosos. Por nuestra parte hemos de omitirlos, pues resultaría algo así como pescar sardinas con arpón. Allí el Sr. Fochs con sus trapos viejos, con sus flores secas, con su dramatismo hilarante y con su jocunda moral. Lo que por de fuera tiene carátula de risa ceta en su entraña algo verdaderamente doloroso para la escena española.

E. DE M.

GACETILLA RIMADA

La silueta aterradora del patíbulo va a alzarse en Lérida y en Zamora. Vuelve la muerte a aliarse con la justicia. La Helada canta su eterna canción.

Somos la España atravesada que esquilmo la Inquisición.

En un año, cuatro veces los hombres se han excedido al cumplir su cometido triste de mortales jueces.

Cuando está la abolición de tal pena declarada en muchos países, nada, subsiste en esta nación.

Somos la España atravesada que esquilmo la Inquisición.

Ensangrentamos el suelo de nuestra patria; matamos, y al matar, atormentamos a los reos... Desde el Cielo, la mano que fué clavada a una cruz y dió el perdón a Dimas, el buen ladrón, un día se alzará airada.

Somos la España atravesada que esquilmo la Inquisición.

Dejad al reo que viva, que hermano es y no enemigo... Si merece un gran castigo, él lo encontrará allí arriba.

JARDIEL PONCELA

LOS PREVISORES



—¡Chico, vienes esta noche hecho un puro almibar...! —Hay que aprovecharse antes de que suban el azúcar...

AL MARGEN DE LOS LIBROS

Mirando al Africa fronteriza

Magnífico libro, admirablemente documentado y admirablemente escrito, el que acaba de publicar Rodrigo Soriano. Lleva un título harto sugestivo: «¡Guerra, guerra al infiel marroquí!» Es el grito que, en momentos de enloquecida exaltación patriótica, en una inconsciencia absurda, por una remoción profunda de sentimientos atávicos, ha clamado tantas veces y desde hace tan largo tiempo, el pueblo español, reanudando la pasión de una lucha secular con el moro del lado allá del Estrecho, con el cual, variando el curso de la Historia que aconsejaba una convivencia, y violentando los imperativos geográficos que son la base de las orientaciones políticas, que se exigían una ayuda recíproca por razón de vecindad, no hemos querido vivir nunca en paz como por una ley fatal de nuestros destinos.

La guerra de antaño con el moro, aquella lucha constante de ocho siglos iniciada en Covadonga y rematada en Granada, se explica por la razón patriótica de expulsar a los invasores, y por la razón política de realizar la unidad nacional de España. En otros países se sufrieron iguales invasiones; pero en lugar de ser rechazadas, fueron dominadas, y los elementos extraños absorbidos y asimilados. La invasión árabe nosotros la extirpamos de raíz. Jamás se condenará bastante la resolución absurda de la expulsión en masa de los moriscos, así como el extrañamiento de los judíos. Perdimos con ella toda una civilización espléndida y toda una riqueza que al expatriarse se deshizo y al propio tiempo nos arruinó. ¡Cosas de España!

Allí no terminó nuestro empeño contra el moro. Hemos seguido y por lo visto seguimos con él en guerra abierta, tal vez para consumar nuestra ruina definitiva. Para ello se invoca el famoso testamento de Isabel la Católica, que nos legara una misión histórica a cumplir en el Africa fronteriza.

Recordando el célebre cuadro de Rosales, Soriano evoca las horas postrimeras de la gran Reina, modesta y sabia, que afrontaba serena la proximidad de la muerte en una austera habitación del Castillo de la Mota, en Medina del Campo. La descripción del escritor iguala la grandiosidad solemne y a la vez sencilla del cuadro del maestro. Isabel, pálida, lúcida, dicta sus disposiciones testamentarias. Y en una de ellas encarga a sus sucesores: «E que no cesen de la conquista de Africa e de puñar por la fe contra los infieles.»

Desde entonces, España se ha creído ligada a esa voluntad soberana de ultratumba.

Tal vez hubo en esa indicación una clara visión del porvenir. Pero, al cumplirla, hemos estado completamente desacertados. En vez de una hábil acción política nos hemos empeñado en una acción guerrera, respondiendo al temperamento de la raza y

continuando la serie de aventuras militares que trajeron la ruina y la decadencia de España en el curso de los siglos. La guerra con el moro nos sirvió alguna vez para contener el estallido de una revolución, como en 1860, y todo aquel esfuerzo que nos hizo vencer en los Castillejos y nos entregó Tetuán se estrelló, ante la oposición extranjera, cuando intentábamos ir camino de Tetuán. Muchas glorias, pero ningún provecho.

Más tarde, en 1893, la guerra con el moro acaso nos sirvió para contener la serie de los pronunciamientos militares que llenaron el último tercio del siglo pasado.

Pero el ideal español, el interés auténtico nacional, son los que no se han visto por ninguna parte. No hemos tenido nunca una seria política africana. Ella estaba claramente indicada por una cordial aproximación y por una relación estrecha entre España y Marruecos. Del lado allá del Estrecho todo un pueblo seguía suspirando por Córdoba la de los Califas y por Granada la de los abencerrajes; del lado acá todavía soñábamos con Salé, donde gemieron nuestros cautivos, y con Alcazarquivir, donde, cuando la rota de los portugueses, también derramaron su sangre muchos andantes caballeros nuestros.

Costa, en una de sus más grandilocuentes oraciones—el discurso del famoso mitin en el teatro de la Alhambra, ya desaparecido—con aquel poder de evocación sugestionadora con que sabía emocionar las muchedumbres, hablaba de las afinidades históricas de estos dos pueblos por desgracia tradicionalmente rivales cuando debían ser hermanos; recordaba la comunidad de intereses que podían ser un vínculo indestructible entre moros y cristianos y que nos hemos empeñado en no anudar nunca.

En medio de sus grandes desaciertos, Godoy, en tiempos de Carlos IV, tuvo un feliz atisbo de lo que debía ser la acción política de España en Africa. El envió a Marruecos a aquel famoso catalán Badia, el Príncipe Abásida a quien se podía reputar el último aventurero español, si no existiera también posteriormente el admirable Murga, el moro Vizcaino, peregrino pintoresco por las tierras del Mogreb, con la misión de conquistar las simpatías del Sultán para llevar a cabo una inteligencia entre los dos países, tornando en una especie de alianza, aunque sin esos honores cancellescos, lo que hasta entonces habían sido hostilidades crónicas.

Este pensamiento acerca de una política de «entente» entre ambos pueblos, ha sido compartido por muchos españoles de mérito. Soriano, compartiéndolo él también, lo expone con toda claridad y con la necesaria documentación en su libro magistral, que pudiera calificarse de verdadera epopeya de España en Africa.

Pero, en vez de enmendar los errores pasados, continuamos con una contumacia dolorosa, bien a nuestra costa, persistiendo en ellos. Seguimos gritando, con la exaltación de un sentimiento atávico: «¡Guerra, guerra al infiel marroquí!»

Así, en el suelo africano fronterizo, hemos batallado con días gloriosos, pero estériles como los de Sierra Bullones y Monte Negrán, hace más de medio siglo, y con episodios trágicos como los del Barranco del Lobo y más tarde los de Annual y Monte Arruit, que todavía, bajo una honda impresión de angustia, conservamos en la memoria todos los españoles.

¡Terrible herencia, si la que nos dejó la buena Isabel de Castilla era la de «puñar» eternamente en Africa!

ANGEL GUERRA

La unión de Francia y Bélgica

París, 5. — Todos los periódicos aprueban por entero la decisión del Gobierno francés de mantener estrechamente la unión entre Francia y Bélgica, de la que no solamente son solidarios los intereses de una y otra, sino que se encuentran unidas también por un lazo moral más potente aún como fué la actitud de Bélgica en agosto de 1914. «Le Petit Parisien» dice:

«Todas esas alianzas son conmovedoras para Francia, y el Gobierno tal vez hubiera consentido en nuevas concesiones, aunque dolorosas, a la amistad británica; pero como se trata de los intereses de Bélgica, se trata de una causa sagrada.»

Los periódicos hacen resaltar asimismo que el Sr. Poincaré trató esta cuestión con numerosas personalidades políticas y los presidentes del Senado y de la Cámara de los Diputados.

Todos unánimemente fueron de opinión de que Francia debe de seguir fuertemente unida al país que en 1914 fué el primero en colocarse a su lado.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Las nuevas posiciones ocupadas son excelentes puntos de apoyo para el avance.--Un bando de Sanjurjo.--Dar Quebdani ha sido cañoneado por el enemigo.--Otras noticias.

PARTES OFICIALES

EN MELILLA

En Melilla, fuerzas de Dar Quebdani, en las que iban una sección de Caballería, dos batallones y una batería de montaña, efectuaron paseo militar a Bu-Ermana, regresando sin novedad. Ayer volaron dos escuadrillas, bombardeando concentraciones de Tafersit, Tizi Asa, Azib de Midar y Sidi Mesaud; sobre Tizi Asa hicieron además fuego ametrallador muy eficazmente, según observación de los aviadores, que juzgan numerosa la concentración del Azib Midar.

EN TETUAN

El telegrama facilitado ayer noche en el ministerio de la Guerra dice, refiriéndose a las operaciones de la zona occidental: "En territorio Larache, como anunció a V. E. esta mañana, se han ocupado posiciones de Beni Soliman y Gerba, que han de facilitar extraordinariamente nuestros futuros avances. Estimó la escasa resistencia opuesta por el enemigo como sintoma muy favorable, que prueba castigo durísimo que sufrió el día 28, en rudo combate con las fuerzas de Larache."

DE MELILLA

El campamento de Dar Quebdani cañoneado

Melilla, 5.—Los cañones enemigos, emplazados a siete kilómetros al Oeste de la posición de Dar Quebdani, han disparado sobre ésta. Un proyectil de 7,5 llegó hasta el mismo campamento, atravesando una tienda de campaña, causando heridas contusas y quemaduras de tercer grado en el pie izquierdo al soldado del batallón de Andarica Cesencio Jiménez.

EL «VICENTE FUCHOL»

El vapor «Vicente Fuchol» ha fondeado en este puerto, y conduce material de aviación, de artillería y once bultos de donativos para los soldados.

PASEO MILITAR

De Quebdani salió una columna, compuesta por los batallones de los regimientos del Rey y Valencia, una sección de Caballería y una batería del regimiento mixto con su estación óptica.

EL GENERAL LUQUE

Ha marchado a la Península el ex ministro Sr. Luque, siendo despedido por los generales Ardanaz, Berenguer, Fresneda y numerosos jefes del Ejército.

De Madrid a Melilla en aeroplano

Ha llegado de Granada un aparato Napier, tripulado por el marqués de Borja, y trayendo como pasajero al aviador Sr. Acedo. Salieron de Granada a las cinco menos cuarto de la tarde, llegando a Melilla a las seis y cuarto, con lo cual han batido el «record» de velocidad entre ambas poblaciones, pues han hecho la travesía en hora y media. En el recorrido entre Madrid y Granada invirtieron tres horas y quince minutos.

CONVOY A LOS PEÑONES

El vapor «Alerta» ha llevado un convoy de víveres y municiones a Alhucemas y al Peñón de Vélez, desembarcándolo durante la noche sin novedad alguna.

FIESTA MORA

En el campamento del Zulo se ha celebrado una fiesta mora.

VISITA A LOS CAMPAMENTOS

El general Ardanaz, acompañado del jefe de Estado Mayor coronel Despujols, visitó los campamentos de Kandussi y Dar Quebdani.

MORDIDO

En Segangan ha sido mordido por un perro el soldado del regimiento de Alcántara Antonio Samper.

UNA COMISION A MADRID

Melilla, 5.—Ha marchado a Madrid una Comisión, presidida por el director de «El Telegrama del Rif», Sr. Lobera, encargada de gestionar la solución del estado jurídico de los terrenos de Melilla y Ceuta.

SOLDADO AHOGADO

Ha perecido ahogado en el río de Zelúan el soldado de Extremadura Juan Conde.

HERIDO CASUALMENTE

En la posición de Tiguisset se hizo casualmente con su fusil el soldado del regimiento de Granada Diego Alberca.

DE LARACHE

Enérgico bando

Larache, 5.—El general Sanjurjo ha dictado una orden general, que está siendo comentadísima. Dice así:

«Habiendo llegado a mi conocimiento que no se cumplen en las plazas del territorio las prevenciones ordenadas por el general en jefe del ejército de África en su bando de 22 de abril pasado, haciendo circular noticias exageradas y sin ningún fundamento, que llevan la alarma y la inquietud a las familias y al elemento civil, y contrariando esta labor tan negativa e intolerable a los que no están con la columna de operaciones, con el comportamiento de las unidades todas, que, llenas de entusiasmo y seguras de la victoria, realizan acciones brillantes, venciendo la tenaz resistencia del enemigo y alcanzando cuantos objetivos se propone el alto mando, hago saber a todos que estoy dispuesto a hacer cumplir dicho bando con toda energía, castigando con el máximo rigor a cuantos incurran en delito, propagando noticias falsas y alarmistas o esparciendo de palabra o por escrito cualquier especie que, a más de ser contraria a la verdad, ponen de relieve una carencia de patriotismo y de fe en el porvenir de España, impropios de la virilidad de nuestra raza e indigna de cuantos se precien de españoles, y a quienes, por otra parte, no he de vedar el camino para que con las tropas de la columna y en la vanguardia de éstas, puedan poner a prueba su espíritu y apreciar personalmente la marcha de las operaciones.

Así, pues, advierto a todos que será inflexible en el castigo, aplicando la pena máxima que para los contraventores señala no solamente el citado bando, sino también el Código de Justicia Militar, no admitiendo atenuante ni interpretación alguna que desvirtúe la verdadera finalidad del mismo, que es no hacerse eco ni tolerar difusión de noticias que no tengan por base las informaciones oficiales.—Sanjurjo.»

DE TETUAN

La ocupación de Dahar-el-Berda es el dominio de la región

Tetuán, 5.—Cuantos conocen la posición de Dahar-el-Berda saben la importancia que tiene el que nuestras tropas estén posesionadas de ella.

Dicha posición está situada entre los valles de Yelataz de Beni-Yserf y Staj, y domina absolutamente sus vegas, cultivadas por kabilenos de Beni-Aros, Beni-Yserf y Sumata.

Esta conquista constituye en realidad el dominio completo del enemigo en aquella región.

La operación se ha desarrollado felizmente, no obstante haber encontrado una obstinada resistencia por parte de numeroso enemigo de Sumata y Tazarut, que por el flanco izquierdo de nuestra columna trataba a toda costa de impedir nuestros propósitos, demostrando una enorme acometividad, que fué contrarrestada por el heroico valor de nuestras tropas, que castigaron duramente a los rebeldes.

La columna que operaba fué aumentada con un escuadrón de Regulares de Tetuán y dos baterías de Artillería de montaña del grupo expedicionario.

A las ocho de la mañana quedó terminada la operación, habiéndose conseguido los objetivos propuestos y dejando tres baterías de montaña en la altura de Budir y un flanco por la orilla izquierda del río Telataz, integrado por una compañía de fusileros y ametralladoras del batallón de Segorbe. El enemigo hostilizó duramente a nuestras tropas, molestando en algunas ocasiones los trabajos de fortificación, acercándose a muy poca distancia.

Los Regulares protegieron la retirada, que se efectuó en dos horas y media, empleándose gran cuidado en la misma y terminando a las 17,30.

La posición de Dahar-el-Berda ha quedado guarnecida por una compañía de la Legión, de la que se destacaron 16 individuos para guarnecer un bloque cercano.

Ambas posiciones han quedado suficientemente abastecidas de material y víveres.

DETENCION DE EMBOSCADOS

La Policía indígena ha conducido a Larache a ocho moros, hechos prisioneros en una reciente emboscada. Todos ellos pertenecían a las distintas fracciones rebeldes, donde en estos días operan nuestras tropas.

RELICITACION A LAS TROPAS

En la orden general se publica una felicitación para las fuerzas de esta columna, en los siguientes términos:

«El excelentísimo señor alto comisario, en telegrama de hoy, me encarga transmitir a las fuerzas de esta columna su entusiasta felicitación por la jornada del día 28, batiendo y rechazando al enemigo, aguerrido y fuertemente atrincherado. Al transmitir esta felicitación, la hago mía, siéndome grato hacer resaltar mi satisfacción por el brillante comportamiento y buen espíritu en jornada tan dura, no solamente por el enemigo, sino por las dificultades del terreno, haciendo resaltar el ímpetu del grupo de Regulares de Larache, Policía, harca amiga y batallón de Chiclana a quienes correspondió asaltar las últimas trincheras del enemigo.»

EL HOMENAJE A CAJAL

Cajal da las gracias al Claustro Universitario

He aquí la carta dirigida por el sabio historiador al Claustro, que le ha elegido rector honorario:

«Excelentísimo señor rector de la Universidad de Madrid.

Mi ilustre amigo: Lleno de orgullo y satisfacción, he sabido que esa doctísima Universidad me ha conferido, por votación, el cargo de rector honorario, y que a un acto tan halagador para mí han acudido como votantes los excelentísimos señores ministros de Estado e Instrucción pública.

Es viejo en mí el culto fervoroso a mis compañeros de la cultísima Universidad Central, los cuales, años ha, me ofrendaron dos homenajes honoríficos e inolvidables: una sesión conmemorativa de la concesión del premio Internacional de París, y sus valiosos sufragios para que, no obstante la modestia de mis recursos oratorios, los representase en la Alta Cámara.

Para corresponder al honor inusitado que con ocasión de mi jubilación me dispensan hoy mis queridos y antiguos compañeros, sólo puedo ofrecer mi cordial y profundo reconocimiento y la seguridad de que, durante los pocos años que me resten de vida, en medio de los achaques de la decrepitud, mi único consuelo será el recuerdo luminoso y confortador de este homenaje inmerecido, rendido por la gloriosa Universidad a la que tengo la honra de pertenecer.

Tenga usted la bondad de dar en mi nombre a mis sabios colegas las más cordiales gracias por una distinción tan espiritual como enaltecedora, y reciba usted de su viejo amigo y compañero un abrazo impregnado de afecto, admiración y reconocimiento.

Besa su mano, S. Ramón Cajal.

Madrid, 2 de mayo de 1922.»

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que recibe LA CORRES.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Colonia leridana de Madrid

Los hijos de Lérida y su provincia residentes en esta corte, y los leridanos por afección, se reunirán para almorzar juntos en el restaurant Ideal Retiro (Parque de Madrid), a la una y media de la tarde del jueves 11 de mayo, día en que aquella ciudad celebra su fiesta mayor.

Las inscripciones para este almuerzo, al precio de diez pesetas, se admiten hasta el día 10 inclusive, en el establecimiento del Tesorero de la colonia, Sr. Jordana, calle del Príncipe, número 9.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

5 DE MAYO DE 1872

El general Moriones sigue acosando sin descanso a la facción de Carasa, que es el jefe de varias partidas de Navarra.

Las partidas de Rocondo y Rada, deshecha la primera en Guipúzcoa, según decimos en nuestra edición de ayer, y disuelta en parte la segunda al penetrar su jefe en el Extranjero, han sido activamente perseguidas por el brigadier Primo de Rivera, a quien se debe el que dichas fuerzas no pudieran operar juntas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Conferencia del Sr. Zuazo

Bilbao, 5.—En la Escuela de Artes y Oficios y ante un numeroso público, dió anoche una conferencia sobre el «Gran proyecto de reformas de la urbanización de Bilbao», el arquitecto D. Secundino Zuazo.

Auxiliado por el aparato de proyecciones, desarrolló su interesante disertación, que fué muy aplaudida.

LAS FIESTAS DE TENERIFE

BATALLA DE FLORES

Santa Cruz de Tenerife, 5.—Siguen con gran animación las fiestas.

La batalla de flores resultó brillantísima, y en ella figuraban carrozas y coches adornados artísticamente.

También se celebraron partidos de fútbol entre los equipos portugueses e isleños.

La Comisión de festejos dispondrá agasajos en honor de los marineros franceses y portugueses de las dotaciones de los buques surtos en la bahía.

EN SENAL DE PROTESTA

¿Al paro general en Sabadell?

Barcelona, 5.—Ha circulado el rumor de que en Sabadell y Tarrasa se había acordado el paro general, como protesta contra la próxima ejecución de los condenados por asesinato del fabricante Jenny, ocurrido hace dos años en la primera de dichas poblaciones.

La rebaja de los salarios

Santander, 5.—El entusiasmo y el tesón que los obreros habían puesto en la huelga para que sus salarios no fueran rebajados, según pretendían los patronos, ha terminado con la victoria de los huelguistas.

En los talleres de la Casa Lavín, del Astillero, se reanudó el trabajo en las mismas condiciones de antes de estallar la huelga; es decir, no se bajarán los jornales.

De la misma manera se ha comenzado a trabajar en el pueblo de La Cabada.

Este éxito de los huelguistas ha producido gran alegría entre los trabajadores de los demás oficios.

UN BANQUETE

Sevilla, 5.—Los elementos liberales de esta ciudad se proponen asistir en su mayoría al banquete que sus correligionarios celebrarán en Madrid próximamente.

Las luchas sociales

MITIN SOCIETARIO

Vivero, 5.—Organizado por los obreros de construcción, se ha celebrado un mitin societario, en el que hablaron Alfonso Quintana, de esta localidad, y Lucio Martínez, de Madrid.

Al acto, que se celebró en el teatro, asistió numeroso público.

Alfonso Quintana presentó a su compañero, que hizo detenida historia de la organización socialista.

Abogó por los contratos de trabajo colectivo. «Cuando en España exista el control proletario patronal—dijo—las huelgas dejarán de ser cuestiones de orden público y pasarán a ser jurídicas.»

Se ocupa de la Conferencia de Génova, en la que se ha planteado el problema del trabajo, como base de la reconstrucción europea.

Terminó recomendando al obrero que el tiempo que dedica a la taberna lo emplee en ilustrarse.

LOS METALURGICOS DE BILBAO

Bilbao, 5.—La reunión que habla de celebrarse anoche en Sestao, convocada por el Sindicato Metalúrgico, se ha suspendido por haberse reunido en Baracaldo el Comité ejecutivo del Sindicato Metalúrgico de aquella zona. En esta reunión parece que se acordó oponerse a la rebaja de jornales y convocar a una asamblea obrera para mañana o pasado.

También se ha reunido en Bilbao el Sindicato Metalúrgico, y según se asegura, ha tomado el acuerdo de suprimir todos los cargos retribuidos que haya dentro del Comité.

Después del suceso de Oviedo

LOS HERIDOS

Oviedo, 5.—Han hecho el servicio de tranvías dos coches motores. En días sucesivos se irá aumentando el servicio. Los coches iban protegidos por parejas de Seguridad.

En las cocheras de los tranvías y en los puntos estratégicos de la ciudad vigiló la Guardia civil.

Los heridos en el vuelco mejoran. Únicamente Manuel Francos ha empeorado y hoy se le amputó una pierna.

El gobernador ha prohibido un mitin que habían anunciado los obreros para protestar contra la Empresa de tranvías.

UN MONEDERO FALSO

Valencia, 5.—La Guardia Civil ha detenido a José Marín Fian, a quien se le encontraron varios billetes falsos.

Pudo comprobarse que había cambiado otros.

LAS CIGARRERAS

Sevilla, 5.—Una Comisión de cigarrerías ha visitado al Infante D. Carlos para darle las gracias por haber presidido, durante la Procesión de Semana Santa, la Cofradía de Nuestra Señora de la Victoria, a que ellas pertenecen.

Manera de arrancar un callo para que no se reproduzca nunca más

Se consigue fácilmente con sólo emplear el agua saltratada. Este sencillo tratamiento da admirables resultados a los soldados franceses cada vez que lo emplean; cura igualmente las durezas y toda suerte de callosidades, como también los sufrimientos de pies hinchados y doloridos por la fatiga o la presión del calzado.

DICE UN MEDICO MILITAR

Cortar un callo con una navaja, o con cualquier otro instrumento que no produzca efecto duradero, no produce ningún efecto duradero. Quedando las raíces intactas, vuestros callos no tardarán en reaparecer nuevamente mucho mayores, más punzantes y dolorosos que nunca, porque la parte que habéis cortado no eran mas que carne muerta. Pero la parte activa, o sean las raíces, que os causan tantos sufrimientos y que penetran hasta los huesos, existe siempre. Es esta parte del callo la que os da el dolor en cuanto hace presión contra los nervios sensibles.

Cortando la parte superior de un diente enfermo, de ninguna manera detendréis el sufrimiento; igualmente sucede con los callos. No os ocupéis, pues, de curar la parte superior a flor de la piel; pero sí de librarlos del callo de una manera permanente, arrancándolo con las raíces. Para obtener este resultado definitivo, no hay más que disolver un puñado de saltratos ordinarios en un cubito de agua muy caliente, sumergiendo los pies en este baño durante quince o veinte minutos; luego podréis levantar el callo con vuestras mismas uñas o algún objeto que no sea cortante y quedará fácilmente extruido. La carne que le rodea no será atacada, sólo el callo se reblandecerá hasta la raíz. No sentiréis sensación dolorosa, ni habrá peligro de herirse; sólo quedará un pequeño vacío, que pronto volverá a llenarse. En la nueva carne que se forme, ningún callo podrá renacer y no tendréis que esperar muchas semanas para ver si realmente quedó destruido vuestro viejo enemigo, o bien vuelve a reaparecer.

Para las durezas y demás callosidades seguid el mismo sencillo tratamiento; luego frótese con piedra pómez o cepillo de cerdas duras.

Los saltratos transforman el agua en medicinal y oxigenada, y quedaréis agradablemente sorprendidos viendo la rapidez con la cual un baño de tal modo preparado alivia los sufrimientos de los pies hinchados y doloridos por la fatiga o la presión del calzado. A menudo, aun los dolores y rigidez en los músculos y articulaciones se curan por medio del agua saltratada. Esto parece demasiado bello para que sea verdad; sin embargo, miles y miles de soldados pueden testimoniar la maravillosa eficacia de esta agua medicamentosa.

DOCTOR M. L. C.

NOTA.—Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias y centros de específicos. Rechazad las falsificaciones.

RUBINAT-LIORACH. Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso o aumentar ligeramente según temperamento. ADMINISTRACION: 106, Avenida de Icaria - BARCELONA

Reumáticos; Curación con el Elixir Anti-reumático doctor Caldeiro. En farmacias.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia) ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES SON LOS MAS COMODOS

EL CASINO ES EL MAS LUJOSO DEL MUNDO ENTERO

HOTEL-RADIO Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica

CLAMOROSO EXITO de las máquinas parlantes MULTIPLEX

En combinación con los discos de "LA VOZ DE SU AMO."

Mediante reducidas cuotas mensuales y en

¡20 meses de crédito!

Vendemos espléndidos aparatos con brazos para discos de zafiro y aguja. Gran repertorio de discos. Lo más moderno. Inmediatos envíos.

Pidan catálogo ilustrado

Sociedad Hispano Americana

Avenida de la Libertad, 27 SAN SEBASTIAN

Sucursal en Madrid: Fuencarral, 20

GRAN EXPOSICION

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Hace cincuenta años

5 DE MAYO DE 1872

Paris.—El periódico «La Unión» dice que ha recibido la noticia oficial de la entrada de D. Carlos en España, y que son auténticas las proclamas de ésta.

Los periódicos legitimistas califican a las autoridades francesas de la frontera de demasidat severas con los carlistas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Comisión de Reparaciones

EN TORNO AL TRATADO DE RAPALLO

Paris, 5.—La Comisión de Reparaciones comunica que ha procedido a examinar el Tratado de Rapallo, cuyo artículo 2.º supone la renuncia de las reivindicaciones alemanas que resultaron de la aplicación de las leyes y medidas dictadas por los Soviets.

La Comisión manifiesta que Alemania no puede renunciar a esos derechos que el Tratado de Versalles transfirió a la Comisión de Reparaciones, la cual solicita del Gobierno alemán:

Primero. Que manifieste detalladamente los derechos a los que Alemania renuncia.

Segundo. Que diga por qué se efectuó esa renuncia sin previo asentimiento de la Comisión de Reparaciones.

Tercero. Que asegure que esas renuncias no afectarán en nada al presupuesto del Reich, bajo la forma de indemnizaciones compensadoras concedidas a los súbditos alemanes; y

Cuarto. Que garantice que los esfuerzos que realice Alemania para la reconstitución de Rusia no dificultarán en nada la ejecución del Tratado de Versalles.

La Comisión se reserva el derecho de que los interrelacionados examinen los efectos de la aplicación del Tratado de Rapallo, con objeto de decidir las medidas protectoras que han de adoptarse en pro de los intereses y privilegios de los aliados.

LA HACIENDA FRANCESA

Paris, 5.—El ministro de Hacienda, señor De Lasteyrie, ha informado hoy ante la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados.

Manifestó el ministro que con la reducción de tasas e intereses de los bonos del Tesoro se había conseguido un aumento de 250 millones, sin perjudicar con ello a la suscripción.

Añadió que, en la actualidad, no se tiene en proyecto la creación de ningún nuevo impuesto de gran rendimiento, ni tampoco se piensa en aumentar las tasas y los impuestos ya establecidos y en vigor actualmente.

Agregó el Sr. De Lasteyrie que el período agudo de la crisis industrial ha pasado ya y que ha mejorado igualmente el resultado de los impuestos que en la actualidad existen y rigen.

Dió cuenta el ministro a la Comisión que prevé para el porvenir un aumento en la cantidad de los ingresos, que, según lo calculado, llegará a alcanzar aproximadamente la cantidad de 4.000 millones.

Añadió que había comenzado ya a ser reducido el número de funcionarios dependientes del Estado, y que esta reducción producirá una economía de 300 millones.

Adoptada que sea la industrialización de determinados servicios del Estado, el ministro de Hacienda presentará un presupuesto de Correos, Telégrafos y Teléfonos, servicios que gozarán de autonomía financiera.

Polonia y Alemania

Varsovia, 5.—El periódico «Kuryer Warszawski» publica un artículo titulado «Nueva ofensiva alemana», en el que dice:

«Polonia, que según los alemanes es el más grande de los errores del Tratado de Versalles, está sirviendo de blanco para todos los ataques germánicos.

Hacer de Alta Silesia una amenaza permanente para la paz europea; impedir que esta cuestión quede terminada para siempre; tal es la primera etapa de la ofensiva alemana.

Si el canciller Wirth quiere que se conceda fe a sus seguridades de pacifista, no tiene sino demostrar que manda en Alemania.

Que destruya la banda siniestra de los asesinos de Alta Silesia; que reduzca al silencio a los Tirpitz y a los Ludendorff, que, ávidos siempre de sangre, no piensan sino en matanzas, o que no le extrañe, en caso contrario, que el Mundo entero vea en él al lobo disfrazado con la piel de cordero, colaborando en inteligencia con una banda de asesinos.»

Disturbios en Tokio

Berlín, 5.—Comunican de Tokio que con motivo de la dimisión del Gabinete se organizaron manifestaciones, pidiendo los concurrentes la implantación de un nuevo derecho electoral.

Tuvo que intervenir la tropa con objeto de restablecer el orden.

LA HACIENDA ALEMANA

Leafield, 5.—El ministro de Hacienda alemán ha descubierto—dice el corresponsal en Berlín del «Daily News»—que durante el año financiero que terminó el 1.º de abril último, el sistema de impuestos de Alemania produjo 35.000 millones de marcos más de ingresos de lo que se esperaba. Hace pocas semanas que el Gobierno alemán rechazó la petición de la Comisión de reparaciones aliada de que antes de fines de mayo debía pla-

near unas nuevas proposiciones de impuestos, que producirían 60.000.000 de marcos, y los alemanes pueden declarar que, gracias a lo referido, los ingresos por impuestos que han entrado en la Hacienda alemana en abril, les hacen ser poseedores en mayo de una buena cantidad en metálico.

El viaje de Millerand

EN CORCEGA

Sartene, 5.—Después de una travesía muy agitada a causa de la tormenta, el *Edgard Quinet*, que conduce al Presidente de la República, ha llegado a Propriano.

M. Millerand fué saludado por las autoridades. Después subió en automóvil y llegó a Sartene, donde almorzó.

A las doce y cuarenta y cinco salió de Sartene y regresó a Propriano, donde embarcó para Ajaccio.

Los conflictos sociales en el Extranjero

EN ALEMANIA

Berlín, 5.—La huelga de veinticuatro horas no ha tenido el éxito que los comunistas esperaban, ni se ha transformado en huelga general.

En el Landtag, mientras estaba hablando el comunista Matz, entró en el salón el comandante Hauptich, jefe de la Policía de protección. Los comunistas saltaron en tropel a la tribuna, gritando desahoradamente. El comandante recibió algunos golpes.

El escándalo fué mayúsculo, y el presidente tuvo que levantar la sesión.

La situación en Irlanda

UNA TREGUA

Londres, 5.—La Junta del Comité de las facciones rivales en el libre Estado de Irlanda, nombrada por el Dail Eireann, se reunió ayer tarde, y el resultado de sus deliberaciones fué recomendar que cesaran inmediatamente las hostilidades.

Hoy se reunieron los representantes de los Cuarteles generales respectivos de las fuerzas gubernamentales e irregulares, y en seguida se declaró que se establecía la tregua desde las cuatro de la tarde de hoy hasta las cuatro de la tarde del lunes, con objeto de dar ocasión a los representantes de ambas secciones del ejército de discutir inmediatamente las bases para la unificación del ejército.

Según las condiciones de la tregua, ambas secciones cooperarán a mantener el orden y a evitar todo acto de agresión contra las personas y propiedades.

Entierro de Sir Shackleton

Londres, 4.—Sir Ernesto Shackleton, que murió en el mar, navegando en su nueva expedición al Polo Antártico, ha sido enterrado el 1.º de mayo en Grytvike, al Sur de Georgia.

El cortejo se componía casi exclusivamente de balleneros escoceses y noruegos, y después de depositar el ataúd en la pequeña iglesia luterana de Whaling, estación en la cual todas las mujeres de la isla colocaron sobre él ramos de flores recién cortadas y coronas; cantados los salmos funerales, el cuerpo del famoso explorador fué conducido a hombros de los pescadores escoceses al pequeño cementerio situado en la colina. Fué enterrado entre otros marinos, colocándolo hacia el Sur, que fué su última preocupación.

Sus deseos eran que su cadáver descansase a la puerta del Antártico.

LOS REYES EN EL DESTIERRO

El ex Kronprinz ama el oficio de herrero, el «boxe», y las bellas artes

Un periodista americano, Mr. Keen, ha celebrado recientemente una larga e interesante entrevista con el ex Kronprinz.

El prisionero de Weiringen se mostró con el periodista extraordinariamente locuaz, no obstante el agrio carácter y el retraimiento que desde 1917 le atribuyen sus familiares.

«Los días—dijo el desterrado—transcurren para mí silenciosamente en estos bellos lugares. Yo procuro limar las tristes asperezas de mi destierro, y pongo en juego todas mis actividades.

Hago en «moto» grandes paseos, y a veces me distanco a pie, solitario, perdiéndome por los campos, donde apenas si encuentro algún transeunte. Me dedico en estos ratos de ocio a íntimas reflexiones, en las que mi espíritu encuentra particular deleite. ¡Tiene el pasado, en todo momento, por muy tristes recuerdos que atesore, tan gratas evocaciones!...

Dos veces por semana viene a pasar la tarde conmigo el boxeador holandés, campeón de gran peso, con el cual contiendo un rato para hacer ejercicio.

Por la tarde, toco el violín, y algunos ratos los dedico a la pintura. Pero lo que más me distrae es pasar unas horas en la fragua próxima a mi palacio, dedicado a forjar frenos de caballos. Voy adquiriendo en este arte, según me aseguran, una excepcional maestría.

Leo mucho, quizás demasiado, casi constantemente, y escribo mis Memorias y otro libro, que publicaré en otoño, sobre los acontecimientos más notables de la pasada guerra.»

LA CONFERENCIA DE GENOVA

LA RESPUESTA DE FRANCIA

Genova, 5.—Se anuncia que la respuesta del Gobierno francés referente al «memorándum» de las Potencias dirigido a los delegados rusos ha llegado a M. Barrere, el cual está encargado de comunicarla oficialmente a la Conferencia.

Se asegura que en esta respuesta el Gobierno francés subordina su adhesión definitiva al «memorándum» a la aceptación de este documento por Bélgica.

UNA ENTREVISTA

Genova, 5.—Las conversaciones que han celebrado ayer Lloyd George, Wirth y Rathenau han versado acerca de las relaciones generales de Alemania y los aliados.

Lloyd George deseaba obtener de los directores alemanes informaciones respecto a su actitud con relación al vencimiento de fin de mayo y a las sanciones que podrían adoptarse en esta fecha.

Rathenau ha recomendado a la Prensa alemana que al hacer mención de esta Conferencia emplee la mayor discreción.

LA CONTESTACION DE LOS RUSOS

Genova, 5.—En los círculos rusos se asegura que la respuesta del Gobierno de los Soviets al «memorándum» presentado por las siete Potencias no podrá estar dispuesta antes del lunes.

FRANCIA Y BELGICA

Paris, 5.—El Consejo de gabinete decidió también mantener firmemente: primero, la unión con Bélgica en lo concerniente al «me-

morándum», y segundo, la posición adoptada esta mañana con respecto al pacto de garantía.

Salvo algunas escasas críticas de los extremistas, la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara se mostró favorable a la política seguida por la Delegación francesa en Génova, y se asoció a la confianza que el Gobierno ha depositado en el Sr. Barthou.

RESOLUCION DEL GOBIERNO FRANCÉS

Paris, 5.—El Consejo de gabinete celebrado esta mañana decidió adherirse al pacto de no agresión de Génova, pero con la expresa reserva de que el reconocimiento y la garantía de los derechos de Francia son los del Tratado de Versalles.

RECTIFICACION OFICIAL

Paris, 5.—La Embajada de Alemania comunica la siguiente nota:

«Una parte de la Prensa francesa reanuda, basándose en informaciones de Varsovia, su campaña relativa al texto de un supuesto acuerdo militar germanoruso, que se supone concertado el día 3 de abril del año actual.

La Embajada de Alemania ha sido autorizada para declarar que estas informaciones son totalmente falsas y renueva el categórico mentis dado el día 23 de abril por dicha Embajada al proplarse dicha especie.»

UN COMENTARIO ITALIANO

Roma, 5.—«El Resto del Carlino» publica un artículo del ex ministro italiano Sr. Labriola, diciendo que el aislamiento de Francia sería peligroso, porque entonces Inglaterra tendría la hegemonía mundial y se reanudaría el paneslavismo en Europa Occidental, y sobre todo por el retorno ofensivo de Alemania en no lejano plazo.

EL RECONOCIMIENTO DE LOS SOVIETS

Genova, 5.—No parece haber trascendido más allá de los círculos italianos e ingleses las negociaciones que se están llevando actualmente en lo concerniente al reconocimiento «de jure» de los Soviets.

El juicio y disposiciones de las Delegaciones italiana y británica sobre el particular, ha sido puesto en conocimiento de la Delegación soviética, a la cual han sido dirigidas durante todo el día preguntas apremiantes para que hiciese saber si aceptaba o no el «memorándum».

Los rusos han contestado que no podrían dar respuesta definitiva sino dentro de un día o dos.

La Pequeña Entente ha estado deliberando hoy sobre la situación creada por la negativa de Bélgica y Francia a firmar el «memorándum».

Los españoles en Méjico

LA EXPLIACION DE QUE SON VICTIMAS

Méjico, 5.—«El Universal» ha publicado una relación de todas las fincas rústicas que han sido expropiadas a súbditos españoles.

El número de esas propiedades asciende a ciento sesenta, representando un total de varios miles de hectáreas de tierra laborable, repartidas por los diferentes Estados de la República.

Las autoridades locales dan a las familias expropiadas, como pago de sus fincas, bonos que carecen de valor.

Las autoridades federales, por su parte, no atienden las reclamaciones de los españoles desposeídos, los cuales solicitan constantemente el apoyo del Gobierno español y de la opinión pública.

Noticias de Portugal

CONFERENCIA DE UN PERIODISTA ESPAÑOL

Lisboa, 5.—En el Centro Español, y bajo la presidencia del ministro de España, ha dado su anunciada conferencia el periodista español Gil Filloil, sobre el tema «Lo español en la cultura española contemporánea», siendo muy aplaudido.

El acto, al que asistieron numerosas personalidades artísticas y literarias portuguesas, terminó con un champagne de honor.

El ministro de España pronunció un brindis.

UN CENTENARIO

Lisboa, 5.—A consecuencia del luto que guarda la Embajada del Brasil, no ha comenzado el centenario del descubrimiento.

LOS MONARQUICOS

Lisboa, 5.—Ante el acuerdo concertado entre las dos ramas de la dinastía de Braganza, numerosos personajes monárquicos portugueses se proponen modificar su acción política.

DE LISBOA A RIO JANEIRO

Lisboa, 5.—Según radiograma de San Paulo, una nube de periodistas brasileños ha ido a entrevistur a los aviadores Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral; pero éstos se han negado en absoluto a hacer declaraciones.

UN CONFLICTO

Lisboa, 5.—El Gobierno, ante el conflicto surgido por el nombramiento de un profesor para la Facultad de Medicina de Lisboa, se propone entrevistarse con el Claustro de dicha Facultad, que ha dimitido con objeto de allanar las dificultades, sin que por ello sufran menoscabo el ministro de Instrucción pública.

Parece que de esas gestiones saldrá una solución satisfactoria para todos.

CÓNGRESO SOCIALISTA

Lisboa, 5.—El Congreso socialista obrero de Thomar terminó anoche sus sesiones, votando una moción de intervención socialista en los Gobiernos. El nuevo Congreso se celebrará en Oporto.

El mariscal conde de Haig

Leafield, 5.—Varios distinguidos hombres de letras, actores y soldados fueron honrados ayer en la Universidad de Saint Andrews al tomar posesión de canciller el mariscal conde Haig sir James Barrier, novelista y autor dramático, que ha sido nombrado rector de dicha Universidad, quien dedicó su discurso a la juventud.

El tema de su peroración fué el valor, y como ejemplo de valor leyó la carta no publicada hasta ahora del explorador del Polo Antártico capitán Scott a Mr. Barrier. Esta carta fué encontrada hace mucho tiempo en el cuerpo del explorador y con los de otros valerosos caballeros que perecieron con él. Scott escribía:

«Estamos en una situación desesperada, con los pies helados, sin combustibles y sin casi alimentos; pero nos animamos dentro de nuestra tienda oyendo nuestras canciones nativas y nuestras conversaciones que nos animan.» Unas líneas más abajo decía: «Nos acercamos al fin. No creíamos terminar de esta manera; pero Dios lo ha dispuesto así. El valor es lo que más vale y lo más necesario en este Mundo, Barrier, y si falta el valor, falta todo.»

Inauguración de la ópera

Leifield, 5.—Anoche se inauguró la temporada de ópera en Royal Opera House, de Londres.

La compañía es magnífica, y se cantó «Parasifal», que obtuvo una interpretación soberbia.

De Facta, aplaudido

Roma, 5.—La Cámara de Diputados ha reanudado sus sesiones.

Al entrar el jefe del Gobierno, Sr. Facta, en el salón de sesiones, ha sido acogido con grandes aplausos, dando las gracias por esta manifestación de simpatía y declarando que, como presidente de la Conferencia de Génova, se esforzará en poner a salvo en todo momento los intereses de la Humanidad.

Seguidamente la Cámara abordó la discusión sobre la cuestión de los latifundios.

Accidente de aviación

Bruselas, 5.—Comunican de Biers que ayer cayó un aeroplano sobre el tejado de una casa de aquel pueblo, matándose los dos aviadores.

HUGHES HERIDO

Melbourne, 5.—Mr. Hughes, primer ministro de Australia, se ha caído del caballo que montaba y se ha fracturado la clavícula.

El bandolerismo en Méjico

Méjico, 5.—Una partida formada por varios hombres armados, en número de cincuenta aproximadamente, detuvo y asaltó en las cercanías de la estación de Puebla al tren que hace el recorrido entre Méjico y Jalapa. Cuatro viajeros resultaron heridos por los asaltantes.

Otros cien viajeros que pudieron salvar la vida fueron saqueados por los asaltantes, que los despojaron hasta de las ropas que llevaban puestas, pudiendo por fin llegar a Puebla.

EL JABÓN
HENO DE PRAVIA
entusiasma á los niños
POR SU FRAGANCIA EXQUISITA
y les conviene más que ningun
otro porque su pasta comple-
tamente neutra
ES BENEFICIOSA PARA LA PIEL
PASTILLA 1.50
PERFUMERIA GAL-MADRID

PALACE HOTEL
RESTAURANT
Bodas, banquetes y fiestas



Música y baile



ROYALTY
Excelente programa
España en Marruecos
Éxito inmenso



Victoria Pinillos

El público que asistió al estreno de *El príncipe se casa*, en el Reina Victoria, quedó muy agradablemente sorprendido ante el arte y la figura de una actriz coreográfica. Sobresalir y despertar la curiosidad del público, por su arte, entre aquella colección de bailarinas del teatro Real, y por su figura, entre aquel numeroso ramillete de muchachas, es muy difícil si no se reúnen al mismo tiempo las condiciones que en alto grado posee la Srta. Victoria Pinillos.

Pronto se enteraron todos de quién era esta excepcional «estrella» de variedades, cuyo apellido les es conocido, por ser hermana de la tiple Laura Pinillos, que hasta hace dos años perteneció al elenco artístico del Reina Victoria.

No es la primera vez que se presenta Victoria Pinillos ante los públicos, por e ya debutó, con éxito grande, en Madrid, en Parísiana, y su presentación fué un verdadero acontecimiento, tanto, que pasó lo que sucede siempre que debuta una artista excepcional: que se presentaron en seguida unos cuantos empresarios de los principales coliseos, y Victoria Pinillos empezó su carrera triunfal, siendo aclamada por los públicos de Barcelona, Sevilla, Bilbao, Zaragoza y Gijón. Su nombre aparecía en los carteles en lugar preeminente y con gruesos caracteres: el ideal supremo de una artista.

Habla «cola» en las taquillas, y siempre pedían las Empresas prórroga de contrato a la Srta. Pinillos.

Pertenece a ese núcleo de discípulas del cuerpo de baile del teatro Real, y pronto descubrió su maestra, doña Amalia Monroe, condiciones excepcionales en esta artista. Por eso quiso, desde luego, relevarla de los ejercicios de conjunto, preparándola en los de la danza clásica, en cuya especialidad difícilísima hizo progresos increíbles.

Desde luego, interpretó a maravilla los baillables de *Fausto*, *Giocanda*, *Coppelia* y otros del repertorio universal, y destacándose notoriamente empezó a brillar ella sola, no ya en conjunto, con sus compañeras.

Ahora, como es sabido, es primera bailarina del elegante teatro de Cadenas, y los empresarios aún continúan haciéndola ofertas ventajosas; pero a pesar de que la ofrecen contratos fabulosos, no acepta, y continúa, satisfecha y contentísima, en el Reina Victoria como primera figura, agradecidísima a los aplausos, cada vez más crecientes, que el público la dedica.

Muy merecidos, porque Victoria Pinillos es un *bibelot*, una gentil bailarina, que une a

¡Por mi amor sufrirás!

Letra de José Santonja. -- Música del maestro F. Chaves
Creación de la notable artista Alicia del Pino

Allegro Mod.

Menos

Lento Mod.

Refrán

Adelantado

Menos

Org. Vo.

3/4 tempo

Fin.



su belleza un arte y una figura delicada. Ahí están esos dibujos de su rostro agraciado, y en un momento de baile, en que Victoria Pinillos parece una escultura de Fidias.

P. DRITO

Letra de "¡Por mi amor sufrirás!"

Me hablaste de amores con mágico acento, y aquellas palabras de grato sonar quedaron grabadas muy fuerte aquí dentro como un estribillo de dulce cantar. ¡Quién me dijera en aquel tiempo que todo el fuego de tu amor se apagaría, y las cenizas hoy no tendrían ni el calor!

No puedo olvidarme de aquellas promesas nacidas a impulsos de loca pasión; palabras que el tiempo convierten en pavesas si aquél que las dice perdió el corazón. Y aquella reja fué testigo, testigo mudo de tu amor. Si hablar pudieran esos hierros, te acusarían de traidor.

Ya sé que desprecias mi amor como un ne ya sé que te burlas, te ríes de mí. ¡cío; Ya sé que me tratas con hondo desprecio, ¡y vas pregonando que un beso te di! Es tu conducta de un cobarde, que así se atreve a escarnecer, y a mancillar un gran cariño que no he debido en ti poner.

(Refrán.)

Pero no temas, que la justicia yo por mis manos me he de tomar. El Mundo da miles de vueltas, ¡Por mi amor sufrirás!

NOTICIAS

Josefina Cuba.—Esta notable cupletista, que acaba de debutar en Romea, ha obtenido un señalado triunfo. Se presenta con verdadero lujo y lleva un selecto repertorio.

UN CUENTO

LA FELICIDAD Y EL DINERO

La habitación era inmensa y estaba amueblada con lujo. Bajo las colgaduras de seda y encaje, la amplia cama salía hacia la estancia, levantada en un escalón, cubierta de un tapiz espeso.

No obstante, no es en ella donde descansa y duerme Mme. Pelletier, porque estas camas tan aparatosas no son adecuadas para los cuidados incesantes que requieren las personas enfermas. Se ha preparado al lado otra cama: una sencilla cama de hierro, alrededor de la cual se puede circular cómodamente. En ella está echada Isabel, que tiene las mejillas demacradas encendidas y los ojos demasiado brillantes.

A su lado, una visita, Alicia Soccard, la amiga íntima de Isabel. Mme. Soccard hace solamente cinco minutos que está allí, y ya se levanta para marcharse. Pero Isabel la retiene.

—¡Oh! No te marches tan pronto.

—Sí. Ya sabes que no se te debe fatigar. Volveré mañana; volveré todos los días.

Entonces Isabel se irritó:

—¡Pero si no me fatigas! Es verdaderamente ridículo tanto cuidado y tantas precauciones por una insignificancia. ¡Si no estoy enferma!

—Todavía tienes fiebre.

—Sí. Es todo este aparato de frascos, de medicinas, de específicos y de enfermera lo

que me da fiebre. ¡Una enfermera! Es exagerado.

—No es sino prudente. Mlle. Magrave te cuida muy bien.

Isabel se echó a reír.

—¡Ah! Efectivamente... No se olvida de nada: a la una, la poción; a la una y cuarto, el sello; a las dos, las gotas; a las dos y media, la inyección.

—Ya comprenderás que si el doctor Gonin la prescribió todo eso, no hay más remedio que...

—De acuerdo. Además, ¡qué maneja de ser la de Mlle. Magrave! Es seca, fría, metódica. No rie jamás ni abre la boca mas que para ordenar: «Señora, es la hora de la fricción de alcohol.» Escucha, Alicia: mira, son las siete. Mlle. Magrave va a comer...; estaremos tranquilas...; no me dejes sola...; no te vayas, y cuántame algunos cuentos y chismes de sociedad.

Mientras tanto, la puerta se abrió sin ruido, y Jorge Pelletier, el marido, se aproximó con paso quedo. Al punto se aninó la fisonomía de Isabel; sus labios se entreabrieron en una sonrisa de felicidad; su mirada envió, acariciadora, al que acababa de entrar.

Jorge se inclinó y besó la pálida mano de su mujer.

Isabel dijo:

—Siéntate a mi lado... Supongo que irás a dejarme.

Pero Pelletier adoptó una actitud seria.

—Sí. Ya sabes que Mlle. Magrave no permite que yo permanezca mucho tiempo contigo.

—¿Qué antipática es Mlle. Magrave!

—Es necesario, hija mía! Exige el aisla-

miento y el silencio. Hay que obedecerla. ¡Te cuida tan bien! Yo estaría siempre a tu lado; pero nos está prohibido. Además, me volvería loco entre todos estos frascos de medicinas... Hasta luego, hijita. Estoy en mi despacho. Volveré a verte dentro de una hora.

Jorge Pelletier salió. Isabel cogió una mano de Alicia, e imperiosamente esta vez la dijo:

—¡Quédate!

Y su semblante reveló tal pesar, que Madame Soccard quiso tranquilizarla.

—Vamos, querida mía. ¿Es que quieres que Jorge no obedezca a la enfermera? Si tu marido te adora. Si tienes el mejor marido del mundo.

Isabel guardó silencio unos instantes. Después ordenó un poco las ropas de la cama, hundió su preciosa cabeza en la almohada, cerró unos segundos los ojos, y murmuró:

—Todo eso me exaspera... Todo aquí me irrita. Ya sé que Jorge me quiere; sé también que yo amo a Jorge. Trece años de leal cariño y de acuerdo en todo. Pero la vida que llevamos ahora va a acabar por abismar toda esa felicidad, por destruirla...

—¿Qué vida?—preguntó Alicia.—¿De qué te quejas? ¿Eres rica, no te falta nada!

—Sí. No es este dinero lo que yo quiero. Es esta fortuna rápida, excesiva, lo que hace desgraciada mi existencia.

—Te quejas sin razón.

—Sí. Jorge ha ganado mucho dinero y muy rápidamente. Al principio me daba mucha alegría... Era tonta... Estaba equivocada.

Y añadió:

—Escúchame. En el segundo año de mi matrimonio caí enferma. Vivíamos en la Avenida de Orleans, en un piso pequeño, de 600 francos; no teníamos mas que una criada. Me visitaba como médico un muchacho joven, amigo de Jorge; en la época de las grandes fiebres venía a verme tres veces al día. Su clientela le dejaba tiempo para ello... ¡Pero qué abnegación! En cuanto a Jorge, no se separaba de mi lado. El me vigilaba con una atención constante. ¡Pobrecillo! Fué sublime... En cada minuto, tenía para mí un nuevo cuidado: me hacía beber, me preparaba las tisanas, la leche, los sellos... ¡qué se yo! No se acostaba nunca. Iba mil veces desde mi cama a la modestísima cocina; no permitía que nadie me tocara y él mismo me hacía la enfadosa *toilette* de enferma, y su cara se transfiguraba de pesar cada vez que miraba el termómetro. ¿Tú crees que no me hablaba? ¿Tú crees que Jorge cumplía el protocolo de Mlle. Magrave, que cumple hoy: aislamiento y silencio? Hablaba conmigo a todas horas, me animaba, me decía que iba cada vez mejor, aunque no fuese verdad; hacía proyectos magníficos para vivir en el campo una temporada cuando me levantase... Y así recobraba yo la salud, poco a poco, con sus palabras, mirándome en sus ojos, porque en ellos sentía su bondad, viéndole siempre a mi lado, cogiéndome las manos con las suyas, porque eran sus manos y no las de una persona extraña. Nuestro médico no nos permitía hablar. De vez en cuando nos decía: «Los enfermos se aburren mucho; hay que distraerlos.» Hoy he sido entregada a la Ciencia, pura, seca, fría. Estoy cuidada como

una mujer muy rica, por gente a quien se paga religiosamente, pero sin cariño. Si mademoiselle Magrave entrase aquí en este momento...

Efectivamente, Mlle. Magrave entró, con su traje de enfermera, completamente blanco. Contempló a las dos damas y puso un gesto de disgusto. Dijo a Mme. Soccard, con voz que quería ser cortés, aunque estaba llena de reproche:

—¡Señora! ¡Señora mía!... Nuestra enferma habla demasiado. Esta noche vamos a tener fiebre, con seguridad.

Y he aquí que en el mismo instante llegaba Jorge, como habla ofrecido, y tímidamente asomó la cabeza por la puerta.

Pero la enfermera le detuvo y pronunció, en tono imperativo, estas palabras:

—¡Oh, señor Pelletier!... No entre usted. Se está haciendo demasiado ruido alrededor de la enferma. Es la hora de los últimos cuidados y de dormir. Hay que dejarla tranquila. Yo estaré a su lado. La enferma me pertenece. No me separaré de ella en toda la noche. Iré a avisarle a usted mañana por la mañana...; hacia las once.

Tímido, ante la imperiosa manera de hablar de Mlle. Magrave, Jorge desapareció.

Isabel lanzó una mirada terrible a la enfermera, que tampoco permitía a su marido darle un beso, dando por ello razones que ella juzgaba irrefutables.

PIERRE VALDAGNE

Véase en octava plana Sección de Espectáculos

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

5 DE MAYO DE 1872

Hoy se ha vendido por Madrid una hoja volante que se titula «Manifiesto de D. Ramón Cabrera a todos los españoles». En él se ataca el neocatolicismo y el fanatismo de los curas y frailes que han perdido la causa de D. Carlos; se declara que no ha salido de Londres, y que no aprueba la conducta de los que han alzado la bandera de la rebelión, declarándose partidario, como lo ha sido desde hace tiempo, de una Constitución liberal.

A pesar de que esta proclama expresa sentimientos propios de D. Ramón Cabrera, el escrito nos parece apócrifo.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

MARINA.—Real orden concediendo al capitán de corbeta D. Juan José Muñoz Delgado y Garrido la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pasador lema «Industria Naval Militar», pensionado durante su actual empleo.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se dé por terminado el contrato con don Antonio López Pavón, dueño de la casa número 20 de la carretera de Madrid, de esta corte, en donde está alojado el escuadrón del Cuerpo de Seguridad, y que se anuncie a concurso el arrendamiento de un local con destino a oficinas y demás dependencias del escuadrón del Cuerpo de Seguridad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que no prode acceder a la solicitud de D. Juan Ramón Polo, de incorporar en España su título de médico colonial francés, mediante el examen de los ejercicios de grado de licenciado.

—Otra concediendo las autorizaciones ministeriales necesarias para el legal funcionamiento de la Asociación del Magisterio Nacional del partido de Castrogeriz y de la Asociación de Maestros del partido de Roa, ambas de la provincia de Burgos.

—Otra ídem ídem las Asociaciones de Maestros del partido de Cáceres, y de los maestros del partido judicial de Trujillo-Logroñán.

—Otra nombrando a D. Ignacio J. Astiz y López de Goicoechea catedrático numerario de Francés del Instituto de Oviedo.

—Otra ídem a D. Aciselo Benabál y Busutil catedrático numerario de Gimnasia del Instituto de Zamora.

—Otra ídem a D. Francisco Martínez García catedrático numerario de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Huesca.

—Otra ídem a D. Félix Gañán González profesor numerario de Caligrafía del Instituto de Lérida.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado que se mencionan, pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra disponiendo que los sustitutos personales de los maestros que como alumnos se encuentran cursando estudios en la Escuela Superior del Magisterio, perciban, además de la mitad del sueldo, la gratificación de adultos y habiten en la casa-habitación destinada al maestro, en el caso de no venir ocupándola la familia del sustituido.

—Otra disponiendo se anuncien oposiciones para proveer la plaza de profesor de Sección de Enseñanzas generales del Colegio Nacional de Ciegos.

DE SOCIEDAD

EN LA LEGACION DEL BRASIL

En honor del nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, se ha celebrado un concierto de Música sacra en la Legación del Brasil.

Precedió al concierto una comida, en la que fueron los comensales, con el ministro, Sr. Peçanha, y con el nuncio apostólico, el duque y la duquesa de Vistahermosa y su hija Cristina; el ministro de Estado y la señora de Fernández Prada; el conde y la condesa de Bulnes; la dama particular de la Reina, Srta. Carmen García Loygorri; la señora viuda de Núñez de Prado; el conde de Velle; el secretario del Rey, Sr. Torres; el barón de Champourcin; el duque de Caffarelli, secretario de la Embajada de Italia, y el secretario de la Legación, Sr. Loretti.

Terminada la comida, comenzaron a llegar los invitados al concierto, y en el salón principal de la casa, dispuesto para la concurrencia, fueron ocupando sus sitios. Y en un estrado que se alzaba en uno de los extremos aparecieron los instrumentistas y cantores de la Capilla Real que habían de interpretar el selecto programa bajo la dirección del maestro Francés.

El programa era el siguiente:
I. O Salutaris, Gounod.—Adagio (de las siete palabras), Handel.—Ave verum, Saco del Valle.—Largo religioso, Haendel.—Réverie, Schumann.—Ecce panis, Guilmant.
II. Motete, Perosi.—Angelus (invocación), Massenet.—O Salutaris, Schumann.—Romanza, Svenden.—Benedicti, Saco del Valle.—Ave verum, Mozart.

Y todo él fué interpretado de manera prodigiosa por los ilustres artistas, que bajo la experta batuta de Francés matizaron las diversas composiciones. Al final de cada obra sonaron aplausos para los felices intérpretes. El ministro del Brasil había organizado este concierto en honor del nuncio, y en verdad que tuvo un éxito completo.

Entre la concurrencia figuraban la embajadora de Francia, Mme. DeFrance, con su hija, Mme. Clark; la de Alemania, baronesa de Langwerth, con su sobrina; la de Bélgica, baronesa de Borchgrave; las ministras de Suiza, Turquía, El Salvador, China y Suecia, señoras de Mengotti, Raif-Bey, G. Fuentes, Lieu y Danielsson; la condesa de Oultremont, Tomaszewska, Alvarez de la Rivera, Dahlander, Cuverville.

Duquesas de Santa Elena, Hernani, Placencia y Maqueda; marquesas de Hoyos, Prado Ameno, Benicarló, Baztán y Cayo del Rey; condesas de Portalegre, Paredes de Nava y Gimeno; baronesas de Gudenus y Champourcin, y señoras y señoritas de San Millán, Baüer, Polo de Bernabé, López Roberts, Cardona, Pelizaux, Martínez de Irujo, Prado Ameno, Canthal, Soler, Miláns del Bosch, Palacios, Tovar, Dahlander.

El Presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra; el gobernador de Madrid, marqués de Selva Alegre; el almirante, marqués de Pilares; los duques de Baena y Hernani; nuestros embajadores en la Argentina y en Alemania, señores marqués de Amposta y Soler; los condes de Paredes de Nava y Gimeno; los marqueses de Hoyos, Laurencin, Vinent y Benicarló; Sres. López Roberts, Ortega Morejón, Pichardo, Macario, general Miláns del Bosch, Figueroa y Bermejillo, Figueroa y Alonso Martínez, Almagro, San Martín, Douchichi; el embajador Sr. Polo de Bernabé; ministros de El Salvador, Holanda, China, Suecia y Suiza; Sr. Spottorno; el subsecretario de Estado, Sr. Palacios; barón de Meyendorff, Carvajal y Santos Suárez, Alvarez de la Rivera; cónsul general de Suecia, ministro de Turquía y algunos más, que sentimos no recordar.

Durante toda la noche se sirvió en el comedor un espléndido buffet.

El Sr. Peçanha, secundado por el secretario de la Legación, Sr. Loretti, hicieron los honores de la casa con la amabilidad peculiar en ellos, y cuando hubo terminado el programa, Mme. Tabernier, esposa del viceagregado militar de Francia, cantó de manera primorosa la *Comtante*, original del duque de Caffarelli, que dirigió la orquesta, siendo muy aplaudida por el concurso.

UNA REUNION

En casa de la señora de Vizcarrondo se ha celebrado, con motivo de la fiesta de sus cumpleaños de su linda ahijada.

Emilia Quintero, la admirable concertista del piano, que ha paseado triunfalmente por Norteamérica el nombre de España, interpretó con su maestría insuperable, entre otras composiciones, una *Fantasia* de Chopin y la *Rapsodia número 2*, de Liszt; la señora doña Teresa Cavanilles nos deleitó con su singular gracejo, cantando varios cuplés; la Srta. Mercedes Vidal cantó con exquisito sentimiento la *Plegaria de Tosca* y el *Ay, ay, ay!*; la Srta. Pilar de la Paz entonó con su arte peculiar unas cuantas canciones de su repertorio, así como la Srta. Josefina Mallén, y la señora doña Mercedes Agero de Picón cerró el improvisado programa con unas cuantas composiciones al piano.

También encantó a la concurrencia cantando unos cuplés de gracia fina la encantadora Pilarcita, ahijada de la dueña de la casa.

Para todas hubo aplausos en abundancia de la numerosa concurrencia que llenaba los salones de la calle de la Florida, y que fué obsequiada con espléndido té.

LEON-BOYD

¿En honor del Sr. Alba?

ROMANONES, LUCA DE TENA, ARGENTE, MOYA Y SEMPRUN

Basta conocer la significación de cada uno de estos señores para deducir el vivo interés que para la concentración liberal puede tener el almuerzo íntimo y cordial que los ha reunido esta mañana en Tourni.

De buena gana haríamos un extracto del diálogo y hasta de los «bocadillos» de los comensales; pero no queremos en modo alguno comprometer la seriedad de los servidores de la respetable casa.

Apenas ha sido divulgada la noticia han dirigido su pensamiento cuantos la conocían hacia D. Santiago Alba, para quien hubo en este almuerzo, en opinión de algunos, efusivas frases de cariñoso recuerdo...

Si no tuviéramos el deber de informar al público de cuanto ocurre, guardaríamos silencio acerca de este hecho, digno de ser comentado y que sorprenderá lo mismo a los que se interesan por la concentración liberal que por los que esperan llegar pronto «a la tierra de promisión».

El hecho de haber oficiado de anfitrión el Sr. Semprún, ex diputado a Cortes y hoy distanciado políticamente del Sr. Alba, y haber asistido los directores de tres prestigiosos diarios madrileños, nos pone en la tentación de decir cuanto se ha hablado; pero como decimos más arriba, no queremos que se pueda creer que alguno de los testigos del almuerzo nos lo haya contado.

Nos limitaremos a decir que se rozaron temas interesantísimos, y dominados por nuestra discreción característica solamente afirmaremos que no se trata de una reunión de «bolonios».

Lo que haya sido, sonará.

GRATA NOTICIA

Para los telegrafistas que prestan servicio en África

UNA CARTA DEL SR. SILVELA
Nos es muy grato dar a los telegrafistas que prestan servicio en África la noticia que se desprende de la carta que el director general de Comunicaciones, D. Jorge Silvela, nos envía.

Responde esta atenta carta a una nota publicada en estas columnas, en la que se recogía el descontento de los telegrafistas destinados en África.

He aquí la carta del Sr. Silvela: «Sr. D. José Serrán.

Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Como respuesta al sueto publicado en el periódico de su digna dirección bajo el título de «Los telegrafistas.—Descontento justificado», tengo el gusto de manifestar a usted que desde el momento en que esta Dirección general tuvo noticia de la situación en que se encontraban los oficiales de Telégrafos destinados en Alhucemas y Peñón de la Gomerá, y de la importancia que pudieran tener las sucesivas operaciones, se cuidó de recabar para dicho personal las ventajas que la legislación vigente concede en tales casos. Al efecto,

con fecha 3 de marzo último se dirigió una real orden al señor ministro de la Guerra interesando la inmediata aplicación a los citados funcionarios del reglamento de 8 de marzo de 1887, en el que se fijan las relaciones que deben existir entre el personal de Telégrafos y el ramo de Guerra en campaña y la asimilación que a aquél corresponde y derechos que le asisten. Esta gestión no ha dado resultado hasta la fecha.

Esta Dirección general ha concedido al personal de referencia todas las ventajas económicas que están a su alcance y ha dado órdenes amplias al jefe de la Sección de Melilla para que adopte en cada momento las medidas que crea oportunas para la seguridad, defensa y remuneración de dichos funcionarios y sus familias.

En cuanto al abono del 30 por 100 a todo el personal de África y Canarias, esta Dirección general no pudo acordarlo respecto a Telégrafos por no tener remanente en el presupuesto; pero me es grato participar a usted que he firmado ya las órdenes concediéndole una gratificación extraordinaria.

Queda suyo atento y seguro servidor que estrecha su mano, Jorge Silvela.»

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones arrancarle debieran los raigones por plagiador y necio compañero.

Asamblea de corredores de fincas

ENTREGA DE CONCLUSIONES

Ha sido recibida por el ministro de Hacienda la Junta Suprema nombrada por los corredores de fincas de toda España, presidida por el Sr. Alvarez Arranz, quienes le presentaron las conclusiones aprobadas en su Asamblea, a fin de evitar el fraude en las transmisiones de bienes inmuebles y acabar con el sinnúmero de defraudadores que padece esta profesión.

El Sr. Bergamín escuchó atentamente las razones que se le dieron y prometió estudiar la implantación de la póliza que garantice los convenios hasta el momento de hacerse las escrituras y el mejor procedimiento de que el propietario, sin perder su derecho a vender, sea más respetuoso con la ley, que no le permite dar órdenes de venta a quien no paga contribución por ese concepto.

Los comisionados salieron muy satisfechos del despacho del ministro.

TCROS Y TOREROS

EL ESTADO DE BARAJAS

Según el facultativo que asiste a Barajas, éste padece contusiones en el codo y dislocación de la muñeca, con fuerte inflamación.

El percance hará perder al torero madrileño la corrida de hoy en Valencia, y probablemente la del domingo en Lucena.

NOTICIA

De común acuerdo, y amistosamente, ha dejado de representar al valiente matador de toros Francisco Díaz (Pacorro), nuestro compañero en la Prensa e inteligente aficionado D. Pelayo Sánchez del Arco.

Medicina y médicos

CONFERENCIA DEL DR. LIROSSIER

El catedrático de la Universidad de Lyon, doctor Linossier, dió ayer en la Academia de Medicina su anunciada conferencia acerca de «Tratamiento dietético de la diabetes».

Se ocupó de los trabajos para investigar las causas determinantes de la diabetes, comprobando que el empirismo y la clínica están de perfecto acuerdo en esta dolencia.

Lo importante es el plan metódico y reflexivo. Con él se pueden curar los enfermos. Sin él, es inútil todo tratamiento.

He aquí la síntesis de su notabilísima conferencia, que fué oída por todos los académicos y médicos notables: la supresión de los alimentos hidrocarbonados debe ser relativa, pero no absoluta, y que se deben disminuir los aluminoides y los grasientos en los enfermos de diabetes.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Esta Academia celebrará sesión literaria el sábado, a las seis y media en punto.

El secretario leerá una carta relativa al debate sobre simula; el doctor Hergueta disertará acerca del «Tratamiento del paludismo por la electroterapia»; los doctores Simomena, Codina y Marañón, sobre «Diabetes y tensión arterial»; y el doctor Calandre, acerca de «La uabaina en el tratamiento de la taquicardia paroxística».

EL DOCTOR ROMERO LANDA

El Claustro de profesores de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Madrid acordó organizar un breve curso de «Ética farmacéutica», que desarrollará en cuatro conferencias nuestro distinguido amigo don Gabriel Romero Landa.

Dichas conferencias tendrán lugar en una cátedra de la referida Facultad durante los días 6, 12 y 13 del actual, a las siete de la tarde, y el día 7, domingo, a las once de la mañana.

LONDRES-MADRID

Fomentando el turismo

El presidente de la Casa de España y del Centro Español de Londres, D. José Tauler, ha visitado al alcalde para hacerle entrega de un ejemplar dedicado al Ayuntamiento de Madrid, con fotografías de la Casa de España en Londres.

El Sr. Tauler tiene el propósito de instalar en los Salones de la Casa de España en Londres una Exposición permanente de fotografías de ciudades españolas para fomentar el turismo inglés, encauzándolo hacia España, que hoy se dirige hacia Suiza e Italia.

Los patrióticos propósitos de la colonia española en Londres y de su presidente, don José Tauler, merecen ser secundados, y el alcalde, conde del Valle de Suchil, está dispuesto a dar a la Casa de España en Londres todo género de facilidades para que consiga los nobles fines que persigue.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

LOS MONYIES DE LAS ALPUJARRAS

Pero antes de que pudiese llamar se abrió la puerta y apareció un caballero ricamente vestido de negro.

Este caballero se sorprendió al ver a Yaye, retrocedió un paso y le miró con extrañeza y aun con cuidado.

En el zaguán de aquella casa, que al abrirse la puerta había quedado a la vista, se veía una dama que se preparaba a entrar en una litera cuando se abrió la puerta y apareció Yaye.

Al verle aquella dama, que era notablemente hermosa, se detuvo, se puso densamente pálida, ahogó un grito y fijó una intensa mirada en Yaye.

La extrañeza del caballero y la palidez y la conmoción de la dama a la vista de Yaye nos obligan a que antes de pasar adelante demos a conocer a estos dos nuevos personajes, y a algún otro más de los que figuran en nuestra historia.

Aquella dama y aquel caballero eran esposos.

—Ella se llamaba doña Elvira de Céspedes; él don Diego de Córdoba y de Valor.

El casamiento de estos dos seres había sido una consecuencia de consecuencias.

—Doña Elvira era una dama cuya juventud parecía extremada: apenas demostraba diez y ocho años; pero nosotros sabemos por los apuntes que nos hemos visto obligados a entresacar de antiguos papeles para escribir esta verdadera historia, que doña Elvira en 1546 había cumplido veinte y tres años y que se había casado a los diez y siete con D. Diego de Córdoba y de Valor. Sabemos también que doña Elvira era hija del licenciado Juan de Céspedes, hidalgo por su casa y pobre por desgracias de sus padres, cuyas desgracias le habían obligado a estudiar como sopista en la Universidad de Alcalá, desde la cual, concluidos sus estudios y mediante la protección del cardenal Fray Francisco Jiménez de Cisneros, para el cual era recomendable todo joven de talento, aplicado

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Granada, que será esta tarde, sepa si ha llegado o no el carro, y si ha llegado, en qué casa han parado el soldado y las dos damas.

—Muy bien.

—Ea, pues; tú, Ze'ri, pies a la montaña. Vosotros seguidme.

Unos y otros se perdieron muy pronto entre las ásperas cortaduras.

A las siete de la mañana habían salido Yaye, Abd-el-Gewar y los veinte monyies del mesón de Lanjarón; a las once del día, Yaye y Abd-el-Gewar, a caballo y solos, atravesaban la plaza Larga del Albaicín de Granada.

CAPITULO VI

En que se presentan nuevos e interesantes personajes

Muy poco después, Yaye y Abd-el-Gewar llamaban a la puerta de su casa, y un esclavo les abría.

Yaye desmontó, y llevando por sí mismo su caballo del diestro, mientras el esclavo conducía el de Abd-el-Gewar, atravesó el zaguán, la calle principal del jardín y lanzó una ansiosa mirada a la galería de las habitaciones de Isabel; estaban desiertas; las celosías, cerradas; un profundo silencio dominaba en aquella casa.

Aquel silencio, que nada tenía de extraño, atendido a que era el medio día de un caluroso de junio, impresionó al joven. Y es que cuando estamos predispuestos a recibir impresiones tristes, estas impresiones emanar para nosotros de todo lo que nos rodea.

—Kaib—dijo Yaye volviéndose al esclavo berberisco

Alcance político

EN EL CONGRESO

Escasa animación a primera hora y escasisima la concurrencia de diputados.

En su despacho presidencial el conde de Bugallal conferenció con los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento.

Con aquél hablamos brevisimamente sobre programa para la sesión de hoy.

Nos dijo que en las horas de ruegos y preguntas iría la interpelación del Sr. Villalobos, y en el orden del día, proyecto de recompensas y fuerzas permanentes de tierra.

YABLANDO CON EL MINISTRO DE HACIENDA

El Sr. Bergamín llegó a la Cámara popular cuando ya la sesión había comenzado.

Se limitó a manifestar a los periodistas que no daba en la sesión de esta tarde lectura del proyecto de Presupuestos, porque aún no ha recibido todo el presupuesto de Gobernación.

Parte del de este departamento lo había recibido a la una de la tarde, y tenía anuncio de que el resto se lo enviarían de un momento a otro.

Hasta esta mañana no recibió también de Estado la sección 13.ª, que se refiere a Marruecos.

Por estas razones se ve obligado a aplazar hasta la sesión del lunes la lectura del Presupuesto.

Después de conversar con los repórteres, el Sr. Bergamín se dirigió a reunirse con los representantes en Cortes por Málaga para tratar con éstos de estudiar los medios de acudir en socorro de las familias víctimas del incendio de la Aduana de Málaga, cuya situación es angustiosísima.

VOTOS PARTICULARES

A petición de algunos miembros de la Comisión de Hacienda, que tienen propósito de formular votos particulares al proyecto «ómnibus», se aplaza hasta el lunes el comienzo de la discusión, porque la complejidad y extensión del proyecto no permite un estudio detallado en el plazo reglamentario.

Hasta ahora se han presentado siete votos particulares, que firman los Sres. Rodríguez (D. Leonardo), Alvarez Valdés, Guerra del Río, Benítez de Lugo, mancomunadamente con los Sres. Pérez Crespo, Bas, Torres Beña y Canals.

CASTELL, LESIONADO

El subsecretario de Instrucción pública, D. Carlos Castell, sufrió ayer en su domicilio una caída, produciéndose lesiones de relativa importancia en la cabeza.

Muy sinceramente deseamos el total y rápido alivio del Sr. Castell.

EN HACIENDA

Han visitado al ministro de Hacienda Comisiones, acompañadas de los señores vizconde de Eza, Silveira (D. L.) y Salvatella.

UN TELEGRAMA

El Presidente del Consejo de ministros ha recibido el siguiente telegrama de los corresponsales españoles en el teatro de operaciones de la zona occidental Sres. Ruiz Albéniz y Corrochano:

«Desde Tánger, adonde nos arrojó el violento temporal de lluvias, después de la valiente y dura jornada del 28, leemos las informaciones de la mayoría de los periódicos madrileños, absolutamente injustas. Protestamos indignados, como periodistas españoles, no importándonos que se nos titule cronistas de cámara, de la serie de falsedades

e insidias recogidas con fruición por «La Depeche Marocaine».

El ejército se batió bravamente, consiguiendo todos los objetivos, lo mismo Beaugrenier que Sanjurjo. La misma noche del día 28 y los días 29 y 30 cayó un verdadero diluvio, destrozando los caminos, hasta el punto de tener nosotros que refugiarnos en Arcilla, recorriendo 80 kilómetros a caballo, por la imposibilidad de poder circular el automóvil.

Esta es la verdad lisa y llana, que será atestiguada por 20.000 hombres, que, después de batirse bravamente, sufrieron la inclemencia del tiempo, siendo injustos, después del sacrificio, los comentarios depresivos, presentándolos como derrotados.

Nuestro patriotismo nos mueve a decirlo a V. E., rogándole, en bien de España y en aras de la justicia, que lo comunique a los compañeros evidentemente mal informados.—Ruiz Albéniz, Corrochano.»

DE GOBERNACION

El Sr. Piniés manifestó a medio día que no había ninguna noticia importante. Todo el interés estaba concentrado ahora en el Parlamento.

—Buen discurso pronunció ayer el señor Prieto—le dijo un periodista.

—No fué malo el del Presidente—contestó el Sr. Piniés.

Otro repórter le indicó que se decía tenía propósito el ministro de suspender el juego. El ministro echó una contestación.

Confirmando que había recibido una comunicación del alcalde de Málaga, en la que solicita se nombre un delegado especial para depurar la intervención del servicio de incendios en el edificio de la Aduana.

Sánchez Guerra no tenía hoy noticias de interés, pero ha hablado de varias cosas

El Sr. Sánchez Guerra, aunque no tenía noticias que facilitar—éstas fueron sus palabras—, recibió a medio día a los repórteres, con objeto de que no se interpretara como sistema la circunstancia de que interrumpiera algunos días su comunicación diaria con ellos.

Confirmando que mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros, a petición del Sr. Bergamín, para tratar de cuestiones de su departamento.

Se refirió el Sr. Sánchez Guerra a las gestiones hechas en favor del indulto de los reos de Lérida, indulto al que no puede accederse, porque su concesión, dadas las circunstancias que concurrieron en el hecho que motivó la imposición de la pena, equivaldría a la abolición de la pena de muerte.

Recordó que con ocasión de los indultos a conceder el Viernes Santo se examinó el expediente relativo a los reos de Lérida, viéndose entonces que no había medio de indultar a éstos.

Expresábase así porque prestarse a que pudieran concebirse esperanzas de obtenerlo sería una gran crueldad. Los informes no pueden ser más desfavorables, y por encima de los más generosos sentimientos estaba el cumplimiento de deberes que no pueden abandonarse.

Aludió después el Presidente del Consejo al telegrama que le dirigieron para que lo facilitase a la Prensa los Sres. Corrochano y Albéniz, diciendo aquél que era muy lamentable que se hagan juicios pesimistas apoyándose en hechos que distan bastante de la realidad, y que rectifican los expresados compañeros en su telegrama.

—No hay motivos—decía el Sr. Sánchez Guerra—para ese pesimismo, no estando en condiciones España para que sea desdenada por nadie. La situación de España es bien distinta de la que le adjudican esos pesimistas, porque hay dos maneras de crecer: o por crecimiento propio o por amenguamiento de los demás.

Terminó recordando los versos de Bartrina para dejar sentada la condición del español en relación con los nacionales de otros países.

Decía Bartrina que si se oía hablar mal de Prusia, tenía la seguridad de que se trataba de un francés; si se hablaba bien de Inglaterra, era un inglés, y si el que hablaba lo hacía mal de España, no cabía duda de que se trataba de un español.

CASA REAL

AUDIENCIAS

El Rey, después de despachar con el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Instrucción y Trabajo, recibió al capitán general de la región, al capitán general de la Armada y al gentilhombre D. Lorenzo Cabrera.

Más tarde recibió el Rey la siguiente audiencia militar:

General de brigada D. Francisco Buder Mir, auditor D. Carlos Blanco, coroneles don Manuel de las Heras, D. Francisco D. Domenech, D. Antonio Pacheco, D. Virgilio Cabanellas, D. Simón de la Torre y D. Angel Dolla de la Hoz; comandantes D. Manuel Balanzat, D. Esteban Calderón, D. Francisco de Santiago y D. Antonio López Martínez; capitán D. Emilio P. Villar y teniente don Rafael Montero.

También recibió Su Majestad al comandante D. Isidoro Cerdeño, que ha sido nombrado ayudante del general Saro, y que se encuentra restablecido de las heridas que recibió en Beni-Aros.

NUEVO GENTILHOMBRE

Con el ceremonial de costumbre, ha prestado juramento ante el jefe superior de Palacio del cargo de gentilhombre, con ejercicio y servidumbre, el conde de Castrillo y Orgaz.

UN TELEGRAMA DEL REY

Con motivo del aniversario de la independencia de Polonia, S. M. el Rey ha dirigido un telegrama de felicitación al Presidente de aquella República, mariscal Pilsudski.

EN GRACIA Y JUSTICIA

Uso de armas para los empleados de Prisiones

El director de Prisiones, Sr. García Durán, al hablar con los periodistas, les dijo que actualmente se ocupa en redactar, de acuerdo con el ministerio de la Gobernación, una real orden, que someterá a la aprobación del señor Ordóñez, por la que se autoriza a los funcionarios del Cuerpo de Prisiones para usar armas fuera de los actos de servicio.

Interrogado el Sr. García Durán si también se concedía al referido Cuerpo el beneficio de derechos pasivos, como habían solicitado, y en la misma forma que lo disfrutaban las familias de los individuos de la Guardia Civil y de Seguridad y los agentes de Vigilancia que fallecen en el cumplimiento de su misión, contestó que el ministro había acogido con gran entusiasmo la idea, y se propone llevarla a la práctica, consignando en los nuevos Presupuestos la cantidad necesaria.

EN EL HIPODROMO

Las carreras de caballos de ayer

Con gran animación se inauguró ayer la temporada de primavera de la Castellana. No asistió ninguna de las personas de la Real Familia.

En la primera carrera ganó fácilmente «Pepee», contra «Souvenir d'Exil» y «Bo-Peep», del marqués de Aldama, montado por Peñalver, con 48 y 1/2 kilos de peso; segundo, «Rosina», 54 kilos, montada por Belmonte, de la Comisión de Remonta de Artillería, y tercero, «Colombina», 54 kilos, montada por Romera.

En esta carrera se desbocó «Peterade», del barón de Velasco, que de haber corrido en las mismas condiciones que los demás hubiera triunfado fácilmente.

En la segunda carrera (a reclamar) entraron: Primero, «Ysteb», contra «Harry of Hereford» y «Unprotected», del barón de Velasco, montado por Higson, con 56 kilos; segundo, «No Good at All», del mismo propietario, montado por Leforestier, con 52 kilos, y tercero, «Galigay», 52 kilos, montado por A. Diez.

Triunfó fácilmente el ganador, muy bien dirigido por Higson.

En el premio Rabelais: Primero, «Tour de Monde», del duque de Toledo, contra «Aldford» y «Vanis», montado por Lyne, con 58 kilos; segundo, «Sisebuto», 58 kilos, montado por Painter, del conde de la Cimera, y tercero, «Blue Lagoon», 56 kilos, montado por Higson, del barón de Velasco.

Esta carrera fué bastante reñida entre los dos primeros, ganando «Tour de Monde» por 3/4 de cuerpo, corriendo muy bien «Sisebuto», que ha adelantado mucho desde Lasperte.

En la cuarta entraron: Primero, «Royal Feast», contra «Royal Realm» y «Auntie Ashe», 62 kilos, montado por Leforestier, del marqués del Triano; segundo, «Win the War», 63 kilos, montado por Lyne, del duque de Toledo, y tercero, «Guillermina», 50 kilos, montada por Belmonte, del marqués de Amboage.

Corrieron todos los caballos inscriptos, menos «Lusigny».

Ventajas, 3/4 de cuerpo, 3 cuerpos y 4 cuerpos.

Tiempo, 1 m. 56 s. 2/5.

Apostas: Ganador, 25,50. Colocados, 8 y 6,50, respectivamente.

Ganó fácilmente el primero, aunque a última hora fué luchando con el segundo.

En la última llegaron: Primero, «Shortage», 44 y 1/2 kilos, montado por Reingstead, del barón de Velasco; segundo, «Proyectil», 45 kilos, montado por Robertson, de la Comisión de Remonta de Artillería, y tercero, «Ginestas», 47 kilos, montado por Hanner, del marqués del Triano.

Corrieron además de éstos «Quicker», «Royal Day» y «Diabolina», retirándose los restantes.

Ventajas, 5 cuerpos, 3 y lejos.

Apostas: Ganador, 8,50. Colocados, 8,50 y 19,50.

Tiempo, 2 m. 22 s. 4/5. Ganó fácilmente el primero, que es un estupendo caballo, con el cual ganará su propietario mucho dinero, y muy bonita carrera también la de «Proyectil», que entró con mucha diferencia sobre «Ginestas», que se consideraba como favorito.

Total: una buena tarde para el barón de Velasco y también para la Comisión de Remonta de Artillería, pues sus dos caballos que corrieron entraron en segundo lugar.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 4. Lists various financial instruments like 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, etc., with their respective values.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

que les había abierto—, ¿no tienes ninguna noticia que darme?

El esclavo, que amaba al joven, le miró tristemente.

—Ninguna, señor—dijo después de un momento de silencio.

—¿Durante mi ausencia no has visto a doña Isabel de Valor?

—No, señor; hace dos días, al amanecer, en las horas de calor, por la tarde, por la noche, las celosías del mirador han estado cerradas. Ni aun la he oído cantar; ya sabéis que la señora cantaba todas las noches...; pues nada, señor, nada.

—¿Con que no la has visto? ¿No ha cantado? Esará enferma acaso.

—Puede ser que lo esté; pero si lo está no guarda el lecho.

—¿Cómo sabes eso si no la has visto?

—Os diré, señor; durante vuestra ausencia de Granada no la he visto; pero cuando ya debíais haber llegado—hace media hora, la he visto salir de su casa.

—¡Ah! ¡Y estaba triste!

—Muy triste y muy pálida, pero muy hermosa; y luego ¡iba tan bien prendida!

—¡Bien prendida!

—Llevaba una falda y un justillo de brocado blanco, un velo de plata y seda y una corona de flores blancas.

Nubláronse los ojos de Yaye, zumbó un ruido sordo en sus oídos, agolpósele toda su sangre al corazón, se puso mortalmente pálido y un vértigo momentáneo, pero violento, pasó por su cabeza y cubrió su frente de sudor frío.

Necesitó apoyarse en la pared para no caer.

Su poderosa voluntad dominó al vértigo, y volviéndose se al esclavo exclamó roncamente:

—Deja los caballos y ven conmigo.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

El berberisco obedeció dócil como un perro; Yaye atravesó como una exhalación el jardín, el zaguán y la puerta, que abrió con un apresuramiento febril; luego, seguido de Kaib, se aventuró a largo paso por las estrechas, tortuosas y pendientes callejas del Albaicín.

—¿Quién acompañaba a doña Isabel?—preguntó Yaye al berberisco.

—Su hermano D. Fernando; un hidalgo mal carado y como de cuarenta años, pero muy galanamente vestido; Diego el Geniz y Pedro de Barredo, también vestidos de gala; dos pajes con libreas nuevas, su dueña y dos doncellas.

—¡Ah!—exclamó Yaye que todo lo adivinaba, apresurando más el paso—. ¿Y no iba con ella su hermano mayor Diego?

—No, señor.

—Llevarían literas.

—Sí, señor, dos: en la una entraron doña Isabel y su dueña; en la otra, las dos doncellas.

—¿Y te vió doña Isabel?

—Sí, señor, y al verme se puso pálida, muy pálida... y me miró de una manera que sin duda quería decir: «Cuenta a tu señor que me has visto vestida de blanco, con corona de rosas blancas y pálida como una muerta».

El berberisco pronunció con una profunda intención estas palabras.

Yaye se estremeció y apretó más el paso hasta casi correr.

No se habló una palabra más entre amo y esclavo.

Al fin Yaye se detuvo en la calle del Agua, delante de una casa de noble apariencia, que mostraba un enorme escusón de piedra berroqueña encima de su gran puerta de roble escultada.

Yaye se lanzó a aquella puerta y asió su enorme llavador.

PARA LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Real decreto importante

Artículo único. Se hace extensivo a todos los funcionarios procedentes de los Cuerpos de la Península o de la Administración general del Estado español que presten sus servicios en la zona del Protectorado de España en Marruecos, lo dispuesto con relación al sueldo regulador para derechos pasivos en el artículo quinto del real decreto del ministerio de Hacienda, fecha 3 de diciembre de 1914.

Noticias generales

Elemento Joven del Centro de Instrucción Comercial.—En la junta general ordinaria celebrada por esta Sociedad en los días 22, 23 y 29 de abril último quedó constituida la Junta directiva de la misma como sigue: Presidente, D. Angel Antem; secretario, D. Rafael Martínez Méndez; tesorero, don Tomás Galán; contador, D. Ramón Camacho; vocales: D. Antonio López Martín; don José Manzanares, D. Javier Colmena, don Victor Moreno; D. Julio de la Fuente, don Felipe Gutiérrez, D. Antonio Prieto y D. Santiago Alvarez.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.

BANQUETE A PEPE MEIRAS

Varios amigos, paisanos y compañeros de Prensa de nuestro querido amigo José Meirás están organizando un banquete para celebrar su nombramiento de director del diario El Globo, de esta corte. Oportunamente publicaremos cuanto se relaciona con el justo homenaje que se proyecta.

Vida parlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

A las cuatro menos veinte se abre la sesión, presidida por el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de Instrucción pública y el de la Gobernación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. PALACIOS ruega a la Mesa que traslade al ministro de Fomento un ruego pidiendo que sea traída a la Cámara una relación detallada del número de granjas agrícolas subvencionadas por el Estado.

Pide también que los trenes militares no se formen con material de desecho, porque ello ha dado origen a repetidas catástrofes.

El Sr. GONZÁLEZ ECHEVARRI se lamenta de que no existan medidas restrictivas que condicionen la asistencia de los niños a las funciones cinematográficas, que tanto perjudican a las buenas costumbres.

Denuncia la existencia del juego, tolerada por el Gobierno so pretexto de favorecer a los menesterosos, cosa que entiendo no es admisible, y señala lo ocurrido recientemente en San Sebastián, donde los empresarios del juego del Gran Casino amenazaron con impedir que se celebrasen las carreras de caballos si se les ponía cortapisas en la explotación de juegos prohibidos.

Censura que se tolere este delito, y anuncia que si no llega a satisfacerle la contestación del ministro, replicará oportunamente.

El ministro de la GOBERNACION declara que el Gobierno se ha preocupado en ver el modo de extinguir este mal, que afecta a España entera.

Afirma que en su política sobre tan delicado problema se ha de limitar a seguir los pasos de su antecesor.

Afirma que no existe gobernador alguno que esté relacionado directamente con la explotación del juego.

El Sr. ECHEVARRI rectifica, insistiendo en que el juego es un delito penado por las leyes y tolerado por el Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION rectifica también, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El Sr. ECHEVARRI rectifica nuevamente, afirmando que tiene en su poder un ejemplar de un boletín oficial en el que se da la relación de las cantidades recibidas de los casinos.

Afirma que el juego es un delito que cometen no sólo quienes juegan, sino quienes lo toleran, y da lectura a varios artículos del Código Penal para demostrarlo.

Rectifica el ministro de la GOBERNACION, afirmando que el Código Penal sólo castiga la explotación del juego. (Grandes rumores y risas.)

El Sr. ELOSEGUI afirma que ha sido repetidas veces gobernador de provincias, y durante el período de su mando no se jugó en ninguna de ellas.

Refiriéndose al caso concreto de San Sebastián, afirma que es un mal difícil de extirpar la explotación del juego en aquella capital.

Termina abogando por su reglamentación. El Sr. ECHEVARRI se muestra indignado de las declaraciones hechas anteriormente, y afirma que se juega en toda España, señalando el caso de Madrid, donde existen 150 chirlatas.

El Sr. ELOSEGUI rectifica brevemente. El ministro de la GOBERNACION contesta a varios ruegos, entre ellos al formulado en pasadas sesiones sobre la vigencia del decreto sobre alquileres y la interpretación dada por el gobernador civil de Santander en las últimas disposiciones.

Defiende a esta autoridad, justificando su intervención en este problema, que en aquella ciudad se ha agudizado notablemente.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Continúa el debate sobre el dictamen de la Comisión permanente de Hacienda acerca de la prohibición y restricciones de la importación de trigos.

El Sr. FERRER Y VIDAL afirma que toda restricción perjudicará a las provincias litorales, por la carestía de transportes.

Censura al Gobierno, que se ha desposeído de la facultad de rebajar los aranceles de importación cuando el trigo nacional se encareciese.

El ministro de HACIENDA afirma que no existe problema por la desorganización de los transportes, porque mientras haya trigo se reduce todo a pedirlo anticipadamente.

Si la harina faltase se legislaría por decreto si las Cortes no funcionarían, o por una ley en el caso contrario.

Rectifica el Sr. FERRER. Se da lectura a una enmienda al artículo adicional del Sr. Valero Hervás, que la Comisión acepta.

El marqués de ALONSO MARTINEZ consume el primer turno en contra, y el Sr. CANO DE RUEDA el segundo.

El marqués de LEIS declara que ningún representante de Galicia se ha opuesto a esta enmienda, porque Galicia no se opone ni puede oponerse a que el beneficio que a ella se le concede se haga extensivo a las demás regiones.

El Sr. GUILLEN SOL, para alusiones, manifiesta también que no ve la razón de la oposición que algunos cerealistas hacen a esta enmienda, que no viene a falsear la fórmula

convenida en la reunión de los trigueros, fórmula que dió origen a este proyecto.

El ministro de HACIENDA no considera necesario hacer un resumen del debate, que ya está bien esclarecido.

Considera que el maíz tiene para Galicia un interés excepcional, y al ser desvirtuado el artículo de la ley por la aprobación del voto particular del Sr. Pan de Soraluce, se ha buscado una solución de armonía.

Se aprueba el proyecto, quedando pendiente de votación definitiva. Y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. CONDE ARROYO trata de la plaga de la langosta, que está asolando varias comarcas de España, y pide eficaces medidas para combatir su propagación.

Cree que debe ser reformada la ley de plagas en el sentido de que los propietarios de terrenos queden obligados a prestar su ayuda al Estado.

El Sr. SILVA hace suyas estas manifestaciones y se asocia a lo dicho por el anterior orador.

El ministro de FOMENTO les contesta diciendo que su ministerio no ha podido acudir con mayor energía a combatir este mal, y que hay una ley de plagas que nadie cumple, y que no hay camino de hacer otra cosa más práctica.

El Sr. ANGUIA trata de la plaga de la langosta en la provincia de Jaén y pide se designe una Comisión por el ministerio de Fomento que salga mañana mismo para dicha provincia y que compruebe si el dinero destinado a este efecto se ha invertido en su verdadero destino.

El Sr. YANGUAS defiende al Consejo provincial de la provincia de Jaén, que tenía en ella un fuerte depósito de cajas de gasolina. «Ojalá—dice—que todos los Consejos provinciales cumplieran como el de Jaén.»

Un diputado quiere leer un artículo de la ley de plagas.

El PRESIDENTE: Que cada diputado lo lea en su domicilio y será mejor. (Risas.)

El Sr. ANGUIA: Dos palabras, señor Presidente...

El PRESIDENTE: Conozco el sistema de las dos palabras, pero en fin... (Risas.)

El Sr. ANGUIA insiste en que se han invertido mal las 150.000 pesetas que el Estado destinó a la extinción de la langosta en Jaén.

El Sr. BARCIA pide se traiga a la Cámara el sumario por el que se condena a Sabater y Martí como autores del asesinato de D. Pedro Coll Capdevila en Barcelona, pues cree que se debe examinar con todo detenimiento el caso.

Luego protesta del interrogatorio a que se ha visto sometida una señora que, en unión de algunos periodistas de Barcelona, ha venido a Madrid para invitar a varios señores, entre ellos los Sres. Maura, Cambó, Unamuno, Araquistain, etc., a dar unas conferencias en Barcelona.

Dicha señora se hospeda en el Hotel Inglés, e infundió sospechas a la Policía por haber estado tres veces en el domicilio del Sr. Maura, sin encontrarle.

Dofia Regina Lamo, que es dicha señora, se ha visto molestada por la Policía en los términos expuestos y sin el menor motivo justificado.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Es muy peligroso, sin tener el convencimiento de que se ha padecido un error de justicia, el remover sumarios y exhumar fallos.

El Sr. BARCIA rectifica, insistiendo en su petición.

El Sr. PORTELA habla de los conceptos de humanidad y piedad, y pide que se conceda a los condenados la gracia de indulto.

Trata después de la cuestión de los foros en Galicia, y pide que el Gobierno proceda en justicia en este asunto. Aboga por la abolición.

El Sr. SEOANE dice que lo primero es restablecer los derechos de los propietarios, que han sido desatendidos por el Poder.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que al lado de la redención de los foros hay muchos vividores profesionales, que excitan a las masas campesinas; una especie de apóstoles, que procuran excitar las pasiones.

El Sr. SABORIT: Esos los hay en todos los partidos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Pero ¿por qué interviene en eso el Sr. Saborit? ¿Acaso son correligionarios de S. S. los que provocan esos apasionamientos?

El Sr. SABORIT: Pero yo voy contra el caciquismo gallego.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: ¿Y qué tiene que ver con esto el caciquismo? Su señoría no conoce el problema de los foros.

Esos agitadores aprovechan el candor del labrador gallego y le aconsejan que pida no ya la redención, sino una indemnización.

Hay que atenerse al estricto cumplimiento de la ley. Deseo que la ley de redención foral aparezca pronto en la Gaceta; pero mientras

tanto, no hay que separarse de la actual legislación.

El Sr. PORTELA y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifican.

El Sr. NOUGUES lee un telegrama que le han dirigido los telegrafistas, tratándole de mala manera por haber defendido en el Parlamento—según dicen—a los mancomuneros y separatistas.

Dice que no puede tolerar como diputado este proceder de unos funcionarios públicos, y encarga al Presidente de la Cámara tramite su queja.

El PRESIDENTE promete hacerlo. INTERPELACION SOBRE CAMINOS VECINALES

El Sr. VILLALOBOS explica una interpelación sobre el concurso de construcción de caminos vecinales.

El Sr. TORRAS y el Sr. NICOLAU intervienen brevemente.

ORDEN DEL DIA

REUNION DE SECCIONES

Pasa el Congreso a reunirse en secciones.

PROYECTO DE RECOMPENSAS

A las seis y cuarto se reanuda la sesión y se pone a debate el proyecto de Recompensas militares.

El Sr. PRIETO continúa el discurso que empezó ayer, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad.

Censura al general Berenguer por pretender los objetivos de la costa de Alhucemas y Peñón de la Gómera, que considera inexpugnables.

Arremete contra los Gobiernos y pide el abandono de Marruecos.

También censura los procedimientos que han empleado los Gobiernos para rescatar los prisioneros.

Por la Comisión le contesta el Sr. FANJUL, diciéndole que el ejército de Africa pelea con un ideal patrio, y que la recompensa es indispensable a todo ejército para estimular y para hacer justicia al valor del soldado.

El ministro de la GUERRA manifiesta que los expedientes de responsabilidad están terminados y que ya se hallan separados los militares incurros.

Defiende al general Barrera. También dice que todos los comprendidos en las recompensas lo merecen y no se hallan incurros en las responsabilidades.

Respecto a los actos de la Policía indígena que pelea en favor nuestro, debo decir que realiza los mismos o parecidos a los moros, porque son de la misma raza y creen que deben corresponder a las obras de sus enemigos.

El Sr. CIERVA pide la palabra para recoger algunas alusiones que hizo el señor Prieto.

Creo que es una injusticia decir que es un fracaso la acción del Ejército en Marruecos. Lo ocurrido fué un accidente doloroso, que todas las naciones colonizadoras sufrieron en su labor.

Si no se ha caminado de prisa, con la rapidez que todos queremos, fué porque era lo más conveniente para España.

El Ejército ha cumplido con su deber y los Gobiernos hicieron cuanto fué posible para resolver la situación del desastre de julio.

Refiriéndose al Cuerpo de Sanidad, dice que ha realizado trabajos que son la admiración de todos.

Se ha comprobado que hubo menos infecciones y defunciones de paludismo en la época de guerra que se sufre, que en épocas normales.

El Gobierno de que formé parte no cesó un momento de tratar del rescate de los prisioneros.

Niega que su viaje a Marruecos para rescatar a los prisioneros fuese por buscar un triunfo personal del ministro de la Guerra, que él lo era entonces.

El Ejército, que abandona intereses particulares y que dedica sus esfuerzos al cumplimiento de su deber como militares, debe ser recompensado por la patria.

Rectifica el Sr. PRIETO; dice que el expediente de recompensas vuelva a la Comisión de guerra para estudiarlo conjuntamente con el de responsabilidades.

Vuelve a entrar en el problema de Marruecos con gran extensión.

El Presidente del CONSEJO se extraña de que en la cuestión del proyecto de Recompensas se incluya la discusión de todo el problema de Marruecos; pero a todo contestará, no obstante haber pendiente una interpelación sobre Marruecos.

Ensalza la labor del Ejército español, reconocida por el Extranjero, como prueba con citas, y se lamenta de las palabras del señor Prieto.

El Ejército lleva un ideal, que es la bandera de la patria, y la defiende con valentía y demuestra al mundo que es un país viril y que no es una España caída. (Aplausos.)

Se suspende esta discusión, levantándose la sesión a las ocho y media.

INDULTO DENEGADO

Una Comisión de Lérida, acompañada de los representantes en Cortes por la provincia y de algunos parlamentarios naturales de la misma, han visitado en el Congreso al Presidente del Consejo para solicitar que aconsejase a Su Majestad el Rey el indulto de Angela Ballester, Antonio Farré y Antonio Novau, que van a ser ejecutados mañana.

El Sr. Sánchez Guerra les contestó que, lamentándolo mucho, no podía acceder a la petición por la monstruosidad del delito.

Han sido reanudadas las operaciones en Beni Aros

Ocupación del aduar Beni Soliman

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO LO CONFIRMA

Los informes particulares de Tetuán y Larrache, recibidos en la madrugada de ayer, indicaban que se procedía con toda actividad a la acumulación de elementos de combate en las avatazadas.

Las pistas militares, aunque no totalmente reparadas, pues los daños causados por los temporales han sido grandes, estaban en condiciones de poder transmitir los transportes.

Además, la evacuación de heridos había terminado en su totalidad, quedando los hospitales de urgencia en condiciones normales de prestar todos los auxilios que fuesen necesarios.

Añadían dichos informes que el general Berenguer había celebrado conferencias con los jefes de varias columnas antes de regresar a Tetuán y que ultimados algunos asuntos urgentes que tenía que despachar en la Alta Comisaría, se disponía a salir otra vez para el campo.

Todos los informes coincidían en que las operaciones comenzarían de un momento a otro.

El Presidente del Consejo estuvo en el Congreso a primera hora cambiando impresiones con los ministros que se encontraban en la Cámara.

Interrogado por los periodistas acerca de las noticias de Marruecos, confirmó que en la mañana de hoy se habían reanudado las operaciones en Beni Aros; pero no tenía más detalles que el de haberse puesto en movimiento las columnas.

Indicó a los periodistas que era casi seguro que no tardaría en llegar a la Cámara el ministro de la Guerra y que éste podría quizás darles algunos detalles.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Poco después de las cuatro de la tarde llegó a Congreso el general Olaguer, a quien los periodistas esperaban con la natural impaciencia.

Ayer el ministro dijo que por los informes recibidos hasta medio día, la operación había comenzado con satisfactorios resultados, y como demostración de sus afirmaciones facilitó el siguiente telegrama:

TELEGRAMA OFICIAL

Alto comisario a ministro de la Guerra: «Tetuán, 4. (A las 12.)—El comandante general de Larrache me dice: A las nueve de la mañana se ha ocupado el aduar de Beni-Soliman por la columna de la derecha sin tener fuego, y se empieza la fortificación de la posición. La columna de la izquierda está llegando a su objetivo, cerca del aduar de Gerba, con ligero tiroteo.»

Distribución de auxilios a huérfanos, mutilados e inútiles de la campaña de Africa

La suscripción patrocinada por la Comandancia general de somatenes armados, con destino a los huérfanos, mutilados e inutilizados en la campaña de Africa alcanzó la cantidad de 252.284,85 pesetas, que han sido distribuidas a los 117 hijos de combatientes muertos en la campaña y mutilados e inutilizados en la misma.

A cada uno de ellos, descontada una pequeña suma que importaron los gastos de propaganda, han correspondido 1.475,35 pesetas.

Desde Barcelona

EL GOBERNADOR. INDISPUESTO

Barcelona, 4.—Al recibir este medio día a los periodistas el secretario del Gobierno civil, Sr. Luengo, ha manifestado que el gobernador guarda cama a consecuencia de un pequeño enfriamiento.

ALARMA INFUNDADA

En el Paralelo, esta mañana, ha habido algún revuelo a consecuencia de que algunas mujeres creyeron que se llevaban detenido a un muchacho.

OBRREROS Y PATRONOS

Esta mañana han reanudado el trabajo todos los obreros de la fábrica de hilados de Trinchet y Compañía, de la barriada de Hospitalet, que por querrelas entre los dos Sindicatos dejaron de trabajar.

—Siguen en huelga por reclamar aumento de salario los obreros de la fundición de Giralt.

ENTREVISTA DE AUTORIDADES

Al medio día de hoy ha visitado al jefe superior de Policía, Sr. Arlegui, al presidente de la Audiencia, durante la entrevista cerca de una hora.

Se asegura que la visita no ha sido de cortesía, toda vez que al salir fué a entrevistarse el general Arlegui con el Sr. Martínez Anido, dándole cuenta del resultado de su conferencia.

Al mismo tiempo el Sr. Arlegui se enteró por el presidente de la Audiencia de que la especie propalada del rapto de una criatura,

rumor al cual el vulgo pretendía dar verosimilitud, no es mas que una fantasía, como ha podido comprobarse.

REOS DE MUERTE

Se han recibido en esta Audiencia las correspondientes órdenes del Tribunal Supremo para la ejecución de los reos Victorio Sabater y Marino Martí Colomer, condenados a muerte por la Sección segunda de esta Audiencia con motivo del asesinato del fabricante de Sabadell D. Teodoro Jenny. El cumplimiento de la sentencia será rapidísimo, si no se concede el indulto. El ejecutor de la justicia de esta Audiencia actuará por vez primera.

También se asegura que se han recibido en la Audiencia de Lérida órdenes de ejecución de otros condenados a muerte, que son el matrimonio de La Fubiola, Angeles Ballester y Antonio Novau, que mató a la madre de ella para robarla quinientas pesetas, que llevaron a Tárrega y depositaron en la Caja de pensiones para la vejez y de ahorros.

Ayer, a las tres de la tarde, salió una Comisión para Madrid para gestionar el indulto.

También se han enviado telegramas a Madrid con el mismo objeto.

Para la ejecución es esperado el verdugo de Burgos.

EL ABASTECIMIENTO DE CARNES

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento se discutió ampliamente el asunto del abastecimiento de carne a los mercados, sin llegar a una solución.

Del debate resultó el reconocimiento de la existencia de verdaderas irregularidades con enorme perjuicio para el público.

El consistorio manifestó su deseo de que mientras la Comisión de mercados y maderos no haya dictaminado, no se apruebe por aquél ningún asunto.

EL CONDE DE ROMANONES

Un periódico se hace eco del rumor según el cual el conde de Romanones ha sido invitado por una importante organización política para venir a esta capital a dar una conferencia pública acerca del problema catalán.

A FIGUERAS

El capitán general salió esta mañana para Figueras, a fin de revistar las fuerzas que allí existen y visitar el castillo de San Fernando y demás dependencias militares.

LLEGADA DE UN TRANSATLANTICO

Mañana entrará en este puerto, haciendo escala en su viaje inaugural de Génova a la América del Sur, el nuevo transatlántico italiano «Giulio de Sales».

Parece existe el propósito de que este transatlántico haga el viaje en doce días y medio.

CONFLICTO MUSICAL

La tirantez de relaciones entre el Sindicato musical y los empresarios de espectáculos públicos se acentúa.

Anoche, en una reunión que celebraron los músicos con los organizadores de bailes en diferentes salones de esta ciudad, los músicos presentaron unas plantillas que los empresarios juzgaron ruinosas para su negocio, y después de deliberar separadamente manifestaron los representantes de los empresarios que no podían aceptar las bases, y por tanto quedaban despedidos los músicos que tenían empleados en sus respectivos locales.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 5 DE MAYO DE 1922

Santos del día.—Santos Pío V, Papa; Máximo, Eulogio, Hilario, Niceto, Angelo, Teodoro y Germisio, confesores; la Conversión de San Agustín; San Silvano y Santas Crescenciana e Irene, mártires.

La misa y oficio son de San Pío V, Papa, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas del Beato Orozco; y termina el triduo a Santa Mónica; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada; y por la tarde, a las cinco, ejercicio del triduo a Santa Mónica, y predicando el padre Lucio Conde, preses y procesión de reserva.

En las Descalzas Reales continúa la novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Juan Mugueta.

En San Ignacio continúa la novena a San José, a las seis y media, predicando un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, de diez a una y de seis a ocho, estará expuesto el Santísimo Sacramento.

EJERCICIO DEL MES DE LAS FLORES

En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las once.

En Calatravas, a las once y media.

En San Ildefonso, a las doce.

En las Magdalenas, a las cinco.

En las Carboneras, a las cinco y media, y predica el padre García.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las seis.

En el Santuario del Perpetuo Socorro y en la iglesia Pontificia, a las seis y media.

En la Buena Dicha y San Marcos, a las siete.

En San Ignacio, a las siete y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros, en las Religiosas Trinitarias y Vallecas, o de la Asistencia, en el Hospital de los Flamencos.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Juan de Sahagún.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

FARMACIAS MILITARES

En las cinco Farmacias que el Cuerpo de Sanidad Militar tiene abiertas en esta Corte emplean la Caja Registradora "National" eléctrica, ultramoderna. Informes gratis. - Preciados, 11, principal. Teléfono 34-34 M.

SECCION DE ESPECTACULOS

Cartelera para el día 5

COMEDIA. — 6, concierto Kochanski.— 10,30, Los pollos bien.
LARA. — 6,15, La clave de sol y ¡Arrea, cochero! — 10,15, Su eminencia.
CENTRO. — 10,30, La señorita Angeles.
ESLAYA. — 6, La hora mala.— 10,15, La hora mala.

TEATRO REY ALFONSO

Compañía de Emilio Thuillier
 A las seis y media,
Lo pasado o concluido o guardado
EL MILAGRO
 A las diez y media,
Lo pasado o concluido o guardado
EL MILAGRO

APOLO. — 6,30, Chateau-Margaux y La canción del olvido.— 10,15, Los dragones de París y La canción del olvido.
REINA VICTORIA. — 10,30 (única), ¡El príncipe se casa!
COMICO. — Compañía de Concha Torres. 6,30, Zazá.— 10,30, Una Nochebuena en el cementerio y Una golfa.
ZARZUELA. — Circo ecuestre americano. A las diez y cuarto, extraordinaria función por toda la compañía. Exitos inmensos de Romero, Rambeau, Aliatar, Carré, Antonet-Bebby y Manzano con sus toros bravos.
PARISH. — A las 9,45 de la noche. — Magnificentísimo espectáculo de circo.— El cúmulo de las más grandes atracciones gimnásticas, equilibristas, saltadores, clowns, bufos, excéntricos y los indispensables temosos tozudos de la compañía de circo de Leonard Parish.
FUENCARRAL. — Compañía Isaura-Martínez.— 6, La chica del gato. — 10, La loca de la casa y Amalia de Isaura.

TEATRO INFANTA ISABEL

A las seis y cuarto,
CONSTANTINO PLA
El problema de la vivienda
 A las diez y cuarto,
 (a precios populares)
QUE NO LO SEPA FERNANDA
 (Formidable éxito de risa)

COLISEO IMPERIAL. — 6,30, La casa del señor cura. — 10,30, La casa del señor cura.

NOVEDADES. — 6, Picardías (estreno). — 7,15, Los hombres feos. — 9,45, El secreto de la Cibeles. — 10,45, Camino del destierro. — 12, La perla del barrio.

MARTIN. — 6,30, Carceleras. — 7,30, Las musas latinas. — 10,30, El gran bajá y El cuerpo de las mujeres.

LATINA. — 6,30 y 10,30, dos grandes funciones de variedades.

IDEAL ROSALES. — Grandes secciones de variedades por una escogida y selecta compañía.

REAL CINEMA. — Empresa Sagarra.— 5,30: Los buscadores de oro.— Exitos: El chófer negro.— Exitos de la quinta y última jornada de El puente de los suspiros.— Noche, a las diez, tercer viernes benéfico.— Selecto programa.

PRINCIPE ALFONSO. — Empresa Sagarra.— 5,30 tarde.— 10 noche.— El chauffeur negro.— Los buscadores de oro.— Exitos de la quinta jornada (final) de El puente de los suspiros.

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE. — Empresa Sagarra.— Tarde, a las 4. — Noche, a las 9.— Extraordinario programa de viernes kilométrico. — Estreno:

Pathé Revue.—El cazador de dotes (cinco partes).—Zabulón tiene siete vidas.— Los tres mosqueteros (capítulo VI). — Colosal estreno: La montaña maldita.

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. — Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

CINE IDEAL

A las 5 de la tarde y a las 10 noche.
VIERNES DE MODA

Estreno: **La moderna Cenicienta** (hermosa super-producción, creación de la hermosa actriz Simone Sandre).—Un padre adoptivo (por Cayena).—La reina de los diamantes (segunda jornada de la novela de J. Eutrelle), y otras.



Está usted cansado; sufre neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones al menor movimiento; su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos.

Algunos comprimidos de **RHODINE** expulsarán todos esos males.

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.



DEPOSITOS EN MADRID

- Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
- D. H. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijarse muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

CENTRAL DE PUBLICIDAD

CRUZ 27 = MADRID =

ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. **Avenida Conde de Peñalver, 1.** (Red de San Luis).

Arreglamos coches, 5

Se alquila habitación exterior con muebles, casa todo confort, a señora sola. Darán razón: Torrijos, 23, bar.

Casa Sotoca

Muebles de lujo EN LA PLANTA BAJA Sección económica, y Alquiler, entresuelo y pral. **8, Echegaray, 8**

¿Desea usted los mejores dulces y postres? VISITE LAS CASAS

Viena Repostería Capellanes Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 18; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

LA DIABETES

se cura radicalmente con el **VINO URANADO PESQUI** que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura **LAS COMPLICACIONES DIABETICAS**
 De venta en las buenas farmacias y droguerías.

Carbon de encina, martes y viernes, 20 cént. kilo
 Diario, a 23 cts., desde cinco kilos. Domilillo, desde diez kilos, 25 cts. Ovoides, 3,75; Cok, 5,75; Antracita, 5,75, y Grana-dillo, 4,50 pesetas saco de 40 kilos. San Vicente, 3, tel. 13-50 J; Barco, 13; Pez, 12; Alberto Aguilera, 47; Glorieta Quevedo, 3; Alcalá, 136; Valencia, 2; Jesús y María, 8; Calatrava, 18. Venta por mayor en Almacenes: F. Segovia, PENUELAS, 10. TELEFONO M 604.—EL TRUST REGULADOR, S. A.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. pes-para-quisas divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID.

Negocios

seguros. Cada 1.000 pesetas, garantizadas, rentan 60 al mes. «La Defensa Económica», C. S. Jerónimo, 40. De 4 a 8.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas de oro, plata, platino, dentaduras y **PAPELETAS DEL MONTE** en Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
 AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
 TITULO REGISTRADO
 Sebastián Borreguero Sacristán
 Combinaciones de anuncios en todos los periódicos **GRANDES DESCUENTOS**
 Servicio especial para la pu-bli-cación de esquelas de defunción, de novenario, aniversario y recordatorios **IMPORTANTE.** — Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid. **PELAYO, 52, PRAL.**

El especialista herniólogo DON PEDRO RAMON, en Madrid

Los días 14, 15, 16 y 17 recibirá en el consultorio: Calle Arrieta, núm. 11.

Enfermos: El nombre **PEDRO RAMON** significa (hablan los hechos por la legión de curados y la Ciencia) el mayor adelanto hasta hoy conocido, porque sintetiza, desde hace ya más de treinta y siete años, el prototipo del tratamiento no operatorio, por eficaz procedimiento **mecano-fisioterápico**, de fama mundial, triunfo del arte, del ingenio y de la perseverancia, reconocido por la alta mentalidad médica y elevadas Corporaciones científicas. La brillante historia, rectitud y grandes hechos de Ramon constituyen firme garantía, y el **gran Consolidativo** un magno obsequio a los herniados (quebraduras, relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso abdominal, etc.), para su breve y radical curación. Pidase gratis el folleto instructivo. **Calle del Carmen, 38, primero, Barcelona.**



Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
 Curación radical de **GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS**
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD
PIAMONTE, 10,

UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, para combatir el **Artritisma Gota, Reuma, Arenillas, Cólicos nefríticos, Mal de Piedra, etc.**

Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desengañados que no encuentran alivio alguno en los preparados de más renombre

Los análisis de orina después de tomar el **UROMIL** demuestran que provoca **verdaderas descargas uricas**

Purifica la sangre, lava los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido. Los que sufrís de **URICEMIA**, tomad el **UROMIL** si queréis curar y prevenir la repetición de nuevos ataques

EL CAPITAN DE CABALLERIA

Don José Marchesi y Butler

Del grupo de Regulares de Ceuta
 Ha muerto gloriosamente en el combate del día 28 del pasado, en Beni-Aros.

Su madre, la excelentísima señora doña María Butler, viuda de Marchesi; sus hijos, hermano, D. Luis; hermana política, doña María Carmona; tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren los días 6 y 28 del corriente en las Salesas (Santa Engracia) y Comendadoras de Santiago, así como las de la parroquia de Maravillas (San Justo), del 18 y del 24, y la de los Dolores, del 11 y 26, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Las misas de San Gregorio se celebran desde el 1.º del corriente en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (Luises), Santuario del Corazón de María, La Merced (Burgos), a primera hora, y en la capilla de su madre, a las ocho y media y a las nueve.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (B)

Boliches y sifones, Vidrio y cristal hueco. Loza y porcelana de procedencia de Bohemia. Cervezas alemanas de Munich. Licores holandeses: Bitters, Curaçao, Advocaat, Kummel, etc.

Importación directa de las fábricas.
 PIDANSE PRECIOS A
 Apartado 182. — GIJON

HOTEL SE ARRIENDA

Calles de primera próximas centro; jardín, garage, hidroterapia, higiene perfecta, mucho sol, ambiente alegre. **Valverde, 8, anuncios.**

XIV ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Rafael Espino y Antón

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
 Falleció el día 5 de mayo de 1908
 R. I. P.

Todas las misas rezadas que se celebren mañana 5 del corriente mes, en la iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hermana, hermana política, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores nuncio de Su Santidad y obispo de Madrid-Alcalá han concedido cien días de indulgencia el primero, y cincuenta el segundo, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor. (I)

EL SEÑOR

D. Esteban Prat Pereantón

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
 Falleció el 24 de abril de 1922
 A LOS CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Auxilios Espirituales.
 R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Teresa Pereantón (ausente); sus hermanos, D. José, D. Joaquín, D. Mateo, doña Dolores y doña Mercedes; hermanos políticos, doña Pilar Torres, doña Magdalena Clos, doña María Gil y D. Juan Montaña; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Las misas que se dirán el día 5 del actual, a las nueve, nueve y media y diez, en el altar de San José, de la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Las misas gregorianas se dirán en el mismo altar desde el 17 del corriente, a las nueve y media.

También se dicen desde el día 3 del actual en la iglesia de San Francisco de Granollers. (D)

NOVENO ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

DON MODESTO DE LEON Y RAMOS

DOCTOR EN MEDICINA, ACADÉMICO DE LA MÉDICO-QUIRÚRGICA ESPAÑOLA, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO, Y EN POSESIÓN DE VARIAS CONDECORACIONES

Falleció el día 5 de mayo de 1913
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.

Su viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en esta corte los días 4 y 5 en la parroquia de San Ildefonso e iglesia de Calatravas y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde); el 5 en la parroquia de San José, San Ginés, iglesias de San Pascual, estando Su Divina Majestad manifiesto; los días 4 y 5 en Nuestra Señora de la Consolación, y 5 y 6 en San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (B)